

## LOS MOROS HOSTILIZAN LAS NUEVAS POSICIONES

# ESCARAMUZAS EN CABO DE AGUA Y EN EL ZOCO EL-ARBA

### Desde Melilla

**El convoy.—Cañoneo.**

MELILLA. (Jueves, tarde.) La noche de ayer fué también tranquila.

Durante las horas nocturnas oyóse muy pocos disparos. Esta mañana, á las diez y media, ha salido el convoy, protegido por tres compañías de cazadores de las Navas, al mando del teniente coronel Bermúdez de Castro, tres compañías de Llerena, que manda el teniente coronel Arriano, un escuadrón de Caballería de Lusitania y una batería del segundo de Montaña.

Al mando de la columna va el coronel don Federico Páez Jaramillo.

El convoy lleva un vagón blindado. Lo escoltan veinte hombres del regimiento de Melilla, que hacen el servicio fijo exclusivo del convoy, al mando de un teniente.

Se cree que el convoy regresará hoy más tarde que de costumbre, por tener que arreglar la vía, interceptada por el derrumbamiento de un talud, cerca de la segunda caseta.

La batería del Segundo de Montaña, que acompaña al convoy, cañoneó las lomas próximas, en combinación con las baterías de Sidi Muza y Camellos.

Después hubo completa tranquilidad hasta el medio día.

A esa hora se vieron en las lomas algunos grupos de moros y el fuerte de Camellos reanudó el cañoneo con resultado muy eficaz.

**El servicio de Correos.**

MELILLA. (Jueves, noche.) Pesa un trabajo abrumador sobre los funcionarios de Correos que en esta plaza prestan sus servicios.

Cada día que pasa es mayor el número de sacos de correspondencia que llegan á Melilla.

Los diligentes funcionarios se multiplican para que el servicio se realice sin demoras, y soportan infatigablemente su pesada faena.

Hoy ha sido, para ellos, un día de enorme trabajo.

**EL MARQUÉS DE VALLECERRATO**

que figura como voluntario en el regimiento del Rey, y que, como el duque de Zaragoza, ha hecho la jornada desde el Hipódromo al zoco El-Arba.

El vapor «Menorquin» ha traído 600.000 cartas.

Por este sólo dato puede juzgarse el movimiento que ha habido, tanto en las oficinas de Correos para la distribución de correspondencia tan numerosa, como después en los campamentos y en la población, para el reparto de las cartas.

**Regreso del convoy.—Ligero tiroteo.**

MELILLA. (Jueves, noche.) Sin novedad ha regresado á la plaza el convoy cuya salida hemos anunciado en nuestra información de esta tarde.

Como de costumbre, el convoy ha sido, en su marcha, tiroteado por los kabileños.

El hecho ha ocurrido momentos antes de llegar á la primera caseta del ferrocarril.

Oculto el enemigo en los accidentes del terreno ha hecho algunas descargas, no muy nutridas, á las que contestaron pronta y enérgicamente las fuerzas protectoras del convoy.

Ya de vuelta, en los campamentos, los soldados que iban en la columna han relatado ligeros episodios ocurridos durante su excursión á las posiciones avanzadas, é incidentes que sus compañeros escuchaban con marcado interés.

**El hermano de «El Gato».**

Durante la mañana de hoy ha circulado con insistencia, en la plaza y en los campamentos, el rumor de que el moro conocido por «El Gato», nuestro amigo y confidente, había sido apesadado por la sospecha de que se entendía con los moros levantados en armas.

No hemos querido hacernos eco del rumor en los despachos de esta tarde, por suponer desde luego que se trataba de un «canard».

Mas como el rumor persistiera y aun se añadiese esta tarde, como para reforzarlo, que había sido interceptada una carta comprometedor para «El Gato», nos hemos decidido á averiguar lo que pudiera haber de cierto en lo que se decía.

Pronto hemos podido salir de dudas. No está preso «El Gato». Y la prueba está

en que nosotros acabamos de encontrarle y nos hemos detenido á conversar con él.

Hay un hecho cierto, que es el que ha podido engendrar el rumor, totalmente desprovisto de fundamento por lo que al «Gato» se refiere.

Ello es que «El Gato» tiene dos hermanos menores: uno, amigo de España; otro, enemigo.

Los dos hermanos de «El Gato» sostuvieron altercado fuerte y acabaron por golpearse porque el rebelde quería arrastrar á su causa al que nos es afecto.

El segundo, no obstante los golpes y las amenazas, se negó en absoluto á declararse en abierta hostilidad á España.

Además, recurrió al hermano mayor, «El Gato», para referirle la violenta escena ocurrida.

Sabedor de todo, «El Gato» solicitó del general Marina que diera orden de prender y encarcelar al agresor, su propio hermano.

Así se hizo, siendo encerrado el detenido en el fuerte de Camellos, donde continúa.

Este incidente ha sido causa de confusión en el sentido del rumor anotado.

Ha sido el propio «Gato» quien nos ha hecho una explicación completa del incidente.

Por cierto que el moro amigo ha aprovechado la ocasión para hacer resaltar su afecto á España, subrayando insistentemente la circunstancia de no reparar, para proceder como ha procedido, en que sea su propio hermano quien trataba de irrogar á nuestra causa un perjuicio.

**Los funerales de mañana.**

Mañana se celebrará una solemne misa de campaña en sufragio de las víctimas del sangriento combate del día 27 de julio.

Se celebrará en el campo, delante del campamento de la brigada de Cazadores.

Créese que oficiará el teniente vicario del cuartel general, D. Juan Amezcua.

En el caso de que no pueda hacerlo, oficiará en la misa de campaña el capellán más antiguo, correspondiendo á D. Francisco Ocaña, que lo es del batallón de Cazadores de las Navas.

Asistirán todas las fuerzas, con sus correspondientes bandas de música.

El acto será solemnisimo.

Es muy probable que asista también el general Marina.

También en Melilla habrá mañana misas por el eterno descanso del alma del general Pintos.

**Cuestión personal.**

Una conversación sostenida por el representante de la Casa que facilita camellos al Ejército con varios moros, obligó á éstos á declarar que dicho señor se permitía frases molestas para los soldados españoles.

Intervino en la cuestión un capitán del batallón de Cazadores de Barbastro, que, por cierto, es uno de los que resultaron heridos en el combate del 27 del mes pasado.

El representante de la Casa vendedora de camellos, contra quien se disponía el capitán á proceder en vista de su conducta, ha declarado que es español y que sólo se propuso gastar una broma á los moros.

Sobre esta aclaración ha dado todo género de explicaciones.

Existe la creencia de que con esto quedará el asunto arreglado, sin que llegue á alcanzar la consecuencia á que caminaba en los primeros momentos.

**Grupo cañoneado.**

A las seis y media de la tarde, en las estrabaciones del Gurugú han aparecido algunos grupos de kabileños en actitud hostil.

Inmediatamente han comenzado á jugar contra ellos los cañones de la posición de Sidi-Musa y los del campamento del Hipódromo.

Los disparos hechos por nuestra artillería han sido muy certeros.

acto de presencia frente á nuestras posiciones, tomadas ayer, del zoco El-Arba.

Háblase de que el regimiento del Rey ha tenido dos bajas y heridos leves.

Y tampoco podemos decir más de esto por ahora.



**EL CORONEL JORDANA**  
jefe de E. M. del ejército de operaciones.

**Nuevos detalles.—Una escaramuza en el zoco El-Arba.—Tres soldados del Rey heridos.—Otros dos, de artillería, heridos en otros puntos.**

MELILLA. (Jueves, noche.) Del zoco El-Arba y la Restinga acabamos de recibir nuevos informes que si en algo amplían los anteriormente comunicados, tampoco dejan de ser incompletos y oscuros.

Según ellos, anoche resultaron heridos dos soldados del regimiento del Rey en el momento de sostener una gran escaramuza con los moros, que se decidieron á hostilizar las posiciones por la columna Aguilera recién tomadas en el zoco El-Arba.

Ocurrió el hecho á que nos referimos á las once de la noche última.

Los soldados heridos se llaman José Martínez é Isidro Mortes.

Cuéntase que al primero—aun cuando no podemos afirmar rotundamente, por estar bien seguros, que ocurriese como se cuenta—se le disparó el fusil, hiriéndose en una pierna no más que levemente.

Se cuenta también que antes de que la escaramuza comenzase habían tenido ocasión los nuestros de contemplar en las inmediaciones del campamento algunas hogueras por los moros encendidas, indudablemente á título de llamamiento.

Eran las once de la noche cuando silbaron algunas balas enemigas en el campamento ocupado por la fuerza del regimiento del Rey.

La columna del general Aguilera, que tal vez esperaba ya la agresión por el apuntado indicio, se dispuso á rechazarla inmediatamente.

Como el terreno es llano, los moros no se decidieron á avanzar, pues bien sabido es cómo su principal habilidad consiste en agredir ocultos en partes accidentadas.

Salieron nuestras tropas del campamento y dieron una batida.

Los moros se retiraron inmediatamente. No duró la escaramuza más allá de un cuarto de hora.

Además de los citados anteriormente, resultó también herido otro soldado del regimiento del Rey: Severiano Sánchez.

Los que nombramos primero—Martínez y Montes—han sido hoy traídos á Melilla, á bordo del cañonero «Alonso Pinzón».

Como de su llegada tenían noticia las autoridades, para recibirlos ha acudido al muelle el gobernador militar de esta plaza, general Arizón.

Es cuanto podemos decir.

La atención de todos está fija en las posiciones de Cabo de Agua, la Restinga y zoco El-Arba.

Indudablemente, cuanto haya estos días de verdadero interés se cree que tendrá por escenario alguno de los indicados puntos, ó todos á la vez.

En los hospitales de la plaza han ingresado también hoy otros dos soldados heridos, que nada tienen que ver con los sucesos de Cabo de Agua, la Restinga y el zoco.

Los dos pertenecen á uno de los regimientos de Artillería de montaña.

LLámense Eudofredo Gómez y José Fernández.

El primero recibió un balazo encontrándose en las inmediaciones del Hipódromo.

Este se encontraba ayer en la segunda caseta del ferrocarril, cuando le alcanzó una bala disparada por un tirador moro oculto en las inmediaciones.

Tiene el referido soldado la herida en el pecho.

**CELIS-MATA.**

**En el Peñón**  
El «General Concha»

PEÑON DE LA GOMERA 26. A la una de la madrugada acercóse á la plaza el cañonero General Concha, por frente al Charcón, con las luces apagadas.

Un bote fué á llevar la correspondencia al cañonero, trayendo periódicos, que regalaron los marinos para los vecinos de ésta.

El comandante del Concha insistió con gran interés para que se le manifestaran las necesidades de la plaza, contestándole que uno de los mayores deseos nuestros era tener correo más á menudo.

El buque zarpó en seguida para Ceuta, sin que los moros se hubieran enterado de su presencia en estas aguas.

Hasta ahora reina tranquilidad.

**De Alhucemas**  
El día de ayer.

ALHUCEMAS. (Jueves, noche.) Esta tarde, á las tres y media, mientras nuestra artillería batía el cerro en donde está emplazada la batería moruna, se presentó á la vista el cañonero «Alvaro de Bazán».

Inmediatamente se destacó un bote de esta plaza en dirección á dicho buque.

Al darse cuenta de ello el enemigo reanudó su fuego, disparando con fusiles y cañón contra ambas embarcaciones.

El «Bazán» empezó entonces á disparar por una y otra bordas, cañoneando las alturas del Adrar Sidim, para proteger al bote que hacia él se dirigía.

El regreso de éste se efectuó con menos riesgo, pues el cañonero lo trajo á remolque de costado hasta tocar con la pieza.

Mientras el «Bazán» realizaba aquella maniobra, arreciaba, en lo que cabe, el fuego enemigo, llegando algunos disparos del cañón emplazado en el Sidim hasta el costado del referido buque.

Este, secundando á la plaza, siguió cañoneando á los kabileños, bariendo con sus cañones y ametralladoras, las alturas dominantes.

Po su parte, nuestros artilleros afilando la puntería, hicieron también grandes destrozos entre los kabileños, cuyos cañones y fusiles no tardaron en quedar callados.

Los intervalos de los disparos hechos por nuestra plaza y el «Alvaro de Bazán» los aprovechaban los moros para correrse de uno á otro lado en demanda de más seguros escondites ó más ventajosas posiciones para hostilizarlos con el menor riesgo posible, si bien deberá conocerse que de poco les sirvieron tales esfuerzos, pues muchos deben haber sido, por lo que desde aquí podía apreciarse á simple vista, las bajas causadas por nuestros proyectiles y los del cañonero, cuya tripulación se ha portado hoy, como siempre, es decir, valerosamente.

**De Algeciras**  
POR CORREO

Hablando con el moro Nasiri.—Noticias del enemigo.

ALGECIRAS. 24. Un pasajero llegado ayer de Ceuta, y que ha hablado con el jefe Nasiri, moro protegido por España que se hospeda en un hotel de dicha plaza, me comunica algunas manifestaciones interesantes que el Nasiri le ha hecho.

Acerca de Melilla, donde estuvo el día del primer encuentro acompañando al general Marina á Sidi Hamed el Hach, cree Nasiri que, una vez que se hayan bombardeado Nador y Barraca, el paso á Zeluán, desembarcando por Mar Chica, no ha de ofrecer grandes dificultades.

El castigo de España á aquellas kabilas lo considera necesario para la tranquilidad de sus fronteras, y espera que en breve pedirán la paz los rifeños, porque no es grande su provisión de armas, á menos que alguien les ayude.

Asegura que los contrabandistas que facilitan cartuchos á las kabilas del Rif (á las de Mizzian y Chaldy) son:

Mohamed Susi, Mohamed Fertul, Mohamed Bel-Haddad, Abd el Guerín Ech-chechacim y Allal el Bugaferi.

El encargado de recargar los cartuchos disparados se llama Muhaura. Tiene los instrumentos necesarios para esta operación y varios operarios. Su taller es portátil y lo improvisa donde le llaman para que trabaje, en particular en los campos de lucha.

Asciende á unos ocho mil—según dice—el número de los kabileños que pelean en el Rif en contra de España.

Los moros llevan las municiones para el combate, las viandas y materias de sanidad, todo ello en la capucha y en la bolsa.

Su alimentación actualmente es bastante precaria. De las kabilas donde cada moro per-

tenece, les envían pan de su país y algún trigo, así como higos, pero muy poca carne.

Los jefes de las kabilas que pelean son siete.

Los kabileños pagan por el ciento de cartuchos hasta 40 pesetas.

El moro Nasiri, que ha dado todos estos detalles, es tan entusiasta por España como un español.

Es el quien acompañó á Mr. Delbrel en sus excursiones geográficas á través del Rif el año 1905.

Es gobernador de una de las minas de Beni Bui Frur, con sueldo mensual de 300 pesetas, que le tiene señalado la Compañía concesionaria.

El jefe Nasiri, protegido por España en Tetuán, fué preso por el bajá de aquella capital, obligando éste al cónsul español que le entregara su prisionero, y para librarse de la furia de los moros, lo embarcó en el «Alvaro de Bazán», enviándole á Ceuta, donde espera Nasiri que el general Marina y el cónsul de Tetuán solucionen el conflicto.

El bajá de dicho punto, que le tiene confiscados á Nasiri todos sus bienes, ha puesto centinelas en su casa, de la que no deja salir á su mujer ni á sus criados, como tampoco sacar ropas, dinero ni nada absolutamente.

Cuando le apresó el bajá, tenía Nasiri en su casa 6.000 duros en metálico y alhajas de gran valor, pues solamente las que la Compañía minera de Melilla le había regalado para su mujer excedía su valor de 10.000 duros. Además, tenía riquísimas ropas. Hoy lo único que posee es una chilaba blanca y otra color café que le dió una criada suya al huir de Tetuán para Ceuta.

**RECUERDOS**  
**Quién es el Roghi**

Si los telegramas no mienten—y está vez parece que va de veras, aunque de las noticias procedentes de Marruecos no hay que fiarse mucho—el Roghi ha caído en poder de Muley Hafid, y con esto puede darse por terminada la historia del astuto y sagaz personaje que ha sabido fomentar una insurrección de verdadera importancia, poniendo en aprieto, más de una vez, á los que se han sentado en el Trono de los Hassan.

Casi, casi me siento tentado de demostrar cierto pesar por la captura del Roghi, porque reconozco en él un hombre dotado de singular inteligencia. Y esto de hallar un hombre listo es cosa muy digna de apreciarse, lo mismo entre los marroquíes, que entre los que pasean por la Puerta del Sol ó se sanean en el Salón de Conferencias.

Ya he contado en otra ocasión, ó por mejor decir, en otro periódico, la historia de este moro que, á fuerza de audacia y valor, supo elevarse á un sitio, en el que jamás debió haber puesto sus miras.

Hay que hacer algo de historia. Muley Mohamed, el Tuerto, desgraciado hermano de Abdelaziz y Muey Hafid, fué encerrado en oscura mazmorra por el primero de ellos, temeroso de que las prendas de inteligencia y carácter de Mohamed pudieran hacerle sombra. ¡Por lo visto, en Marruecos se usa el dar catete á un hermano, cuando éste sale arrojadillo!

Con Mohamed ingresó en prisiones cierto escribano de la corte de Fez, hombre ducho, trapacero y ambicioso.

Dijilali Zerhouni, que así se llamaba el escribano, servía de secretario á Mohamed, y hasta es muy posible que tuviese cuenta y sobrados informes de los planes de su señor, si es que éste, en realidad, abrigaba algunos, como Abdelaziz sospechaba y temía.

Claro es que, amo y secretario, aburríanse en prisiones, cosa que, si bien era llevada por el hijo del Sultán con mahometana resignación, sentaba muy mal al escribano, que sólo veía el momento de escapar de entre los pesados muros, donde residía contra su entera voluntad.

Como ya hemos quedado en que Zerhouni era hombre listo, díose á pensar el modo de mejor librarse de la prisión y consiguiólo, por fin, viéndose libre y pudiendo sacudir sus vestiduras fuera de la mazmorra.

**EL CHALDY**

inspirador y jefe de los rifeños que combaten contra nuestras tropas, y del cual se aseguró hace días que estaba herido.

inspirador y jefe de los rifeños que combaten contra nuestras tropas, y del cual se aseguró hace días que estaba herido.

inspirador y jefe de los rifeños que combaten contra nuestras tropas, y del cual se aseguró hace días que estaba herido.

inspirador y jefe de los rifeños que combaten contra nuestras tropas, y del cual se aseguró hace días que estaba herido.

inspirador y jefe de los rifeños que combaten contra nuestras tropas, y del cual se aseguró hace días que estaba herido.

inspirador y jefe de los rifeños que combaten contra nuestras tropas, y del cual se aseguró hace días que estaba herido.

inspirador y jefe de los rifeños que combaten contra nuestras tropas, y del cual se aseguró hace días que estaba herido.

inspirador y jefe de los rifeños que combaten contra nuestras tropas, y del cual se aseguró hace días que estaba herido.

inspirador y jefe de los rifeños que combaten contra nuestras tropas, y del cual se aseguró hace días que estaba herido.

inspirador y jefe de los rifeños que combaten contra nuestras tropas, y del cual se aseguró hace días que estaba herido.

La primera medida que tomó fué ponerse á respetable distancia de su Soberano, pensando que, aunque no era tan buena presa como Mahomed, no por eso Abdelaziz consentiría en dejarle libre, después de haberle tenido guardado.

El Príncipe Muley Mohamed quedó, por lo tanto, preso, y su secretario, el escribano Zerhouni, se trasladó á Argelia.

Este es el Roghi.

Otro que no hubiera sido un hombre decidido y ambicioso, se hubiese limitado á vivir tranquilamente, lejos de las persecuciones de Abdelaziz, dejándose llevar de los recuerdos del tiempo en que permaneció prisionero. Esto hubiera hecho un hombre pacífico. El escribano Zerhouni no era de éstos.

En Argelia frecuentó el trato de santones y curanderos, aprendió de unos y otros artes maravillosas de prestidigitación y oratoria, y cuando juzgó oportuno, comenzó á poner en planta sus atrevidos planes, que no eran otros que los de hacerse pasar nada menos que por su antiguo amo Muley Mohamed y reclamar el Trono de sus mayores.

Algunos santones le ayudaron en su primera salida, y por los campos inmediatos á las tierras de posesión francesa aparecieron predicadores anunciando la buena nueva. El verdadero Sultán se había presentado, y no tardaría en aparecer para ponerse al frente de los leales y buenos servidores que quisieran seguirle!

Efectivamente, Zerhouni, ya convertido en Mohamed, montó en una burra blanca—lo que le valió el sobrenombre de Bu-Hamara—y se lanzó á la conquista del Imperio.

Caro le iba á salir á Aziz el haberle tenido en prisión!

Uxda, ciudad que más tarde habían de ocupar los franceses como represalia por el asesinato del doctor Mauchamps, le vio partir al frente de una mehallá de diez mil hombres y emprender el camino del Rif.

En esta parte del territorio marroquí jamás había sido reconocida plenamente la Soberanía del Sultán. Cierta que éste tenía allí sus representantes; pero éstos tenían allí una autoridad muy mermada.

A su paso sumó el Roghi—que quiere decir Pretendiente—centenares de hombres, que sólo veían en él un modo de pasar á ocupar un poder que otros tenían. De triunfar el Roghi, los representantes del Sultán tendrían que alejarse, y entonces ellos pasarían á ocupar los puestos que los otros dejaban. El Roghi, pues, sólo era el pretexto para satisfacer ambiciones particulares.

Los «matones» del Rif, el Chaldy, el caid Nassiri, descendiente de los sherifes de Wassan, el negro Jilali, Abd-el-Krin y otros personajes, que no recuerdo, se agruparon en torno del falso Muley Mohamed, aparentando reconocerlo como hermano de Aziz y con tantos derechos como éste al trono, y convinieron todos en vivir felices y contentos á la sombra del que se había presentado para que ellos pudieran escalar altos puestos en el Rif.

Abd-el-Krin fué nombrado jefe de la kabila de Mazuza, y «amin», de la aduana establecida en la Posada del Cabo Moreno; el caid Nassiri fué muy ambicioso y se posesionó del cargo de ministro de Hacienda del Sultán del Rif, y Jilali quedó al frente de las tropas. El Chaldy obtuvo diversos cargos y, sobre todo, añadió su autoridad de valiente de aquellos contornos, y el Roghi, para obtener su ayuda, le dió amplias facultades para obrar como le viniera en ganas.

Los representantes del Sultán verdadero fueron derrotados; El Bachir tuvo que abandonar la alcazaba de Frajana y embarcarse en Melilla con lágrimas en los ojos; El Fraile se refugió dentro de la plaza, y la mehallá imperial, que había sido mandada para combatir la insurrección, tuvo que buscar el amparo de los españoles, y en una tarde ventosa y fría desfiló, maltrecha y hambrienta, por delante de sus enemigos, que la dejaron pasar, satisfechos de quitarse de delante aquel estorbo.

El Roghi quedó dueño absoluto del Rif. La verdad es que el travieso ex escribano Zerhouni tenía buena suerte.

En la alcazaba de Zeludán, esa alcazaba cuyo nombre tan repetidamente suena estos días, instaló su corte y allí recibía el homenaje de las kabilas vecinas. ¡Ay de aquellas que no lo hicieran!

Su presencia era imponente. En la puerta de la alcazaba acomodábase sobre un sillón de terciopelo verde, vistiendo él todo de blanco, como correspondía á su elevada significación de Sultán. Calzaba guantes de cabritilla blancos y en las manos tenía constantemente un pequeño revólver, un rosario, un pañuelo y un bastón.

Muy serio, dictaba órdenes y parecía un Sultán de veras. ¿Qué tiene de extraño que por tal le tomaran aquellos kabilas ignorantes?

Un día se cambiaron las tornas; sus fieles rifeños, hartos de sus contribuciones y rapinas, le echaron de allí, y él se vió precisado á huir á uña de caballo, volviendo á su vida ambulante y guerrera.

Aun le sopló la suerte varias veces; pero ésta, cansada de favorecerle, le ha dejado caer en manos de Hafid, de las cuales seguramente no se escapará, como se escapó de las de Aziz.

Y aquí termina la vida, aventuras y hechos del avispado ex escribano de la Corte Djilali Zerhouni.

A. R. BONNAT.

La Prensa malagueña

De El Cronista.

El soldado Santamaría.

Celedonio Santamaría es un soldado navarro, natural de Pamplona, que pertenecía á la brigada disciplinaria hace tres años, hallándose destacado en aquella fecha en el Hipódromo.

Aprovechando un descuido de sus compañeros, Celedonio se internó en el campo mero sin armamento, recorriendo al azar varias kabilas.

Con motivo de las explotaciones mineras. Celedonio fué colocado como capataz en un grupo de moros que allí trabajaba.

Por un disgusto que tuvo con el cocinero de las minas, Celedonio abandonó el empleo, pasando poco después á prestar servicios en la Compañía Norteafricana.

Cuando surgieron los sucesos del campo el año anterior, ó sea en el mes de octubre, este compatriota se consideró neutral y nada hizo en favor de los suyos.

Provisto de chilaba blanca, internóse por Nador y demás poblados rifeños, haciendo una vida miserable, á duras penas soportada.

Hace dos meses, Celedonio se presentó á las autoridades, confesando su deserción, por culpa del delito se le ha condenado en Consejo de guerra á dos años de recargo en el servicio, en esta misma brigada á que antes perteneció.

Debido á sus muchos conocimientos de todos estos terrenos del Rif, el general Marina le ha llamado hoy á su presencia para interrogarle sobre determinadas posiciones que ha recorrido.

El soldado manifestó al Sr. Marina que si se le proporcionaba una chilaba se comprometía á concluir con los rifeños que, apostados en la cañada, hostilizan el convoy diariamente.

Nada se sabe del resultado de la entrevista; pero procurará enterarse de cuanto á este interesante asunto se refiere, para comunicarlo á los lectores.

El ferrocarril á la Restinga.

Los trabajos del ferrocarril á la Restinga están muy adelantados.

A la vía española le faltan muy pocos metros para llegar á la segunda caseta, desde donde ha de partir el ramal que ha de conducirnos á la nueva posición.

La construcción de esta vía ha de reportar grandísimos beneficios, pues el día en que por causa del temporal no puedan hacerse operaciones por el mar, la utilidad del tren ha de ser extraordinariamente buena.

Hoy he estado en el blocao en construcción y he podido observar lo adelantadas que se hallan las obras del Sindicato Nacional, á las cuales se ha dado un empuje de bastante consideración.

El Sindicato Nacional no deja de traer material ferroviario diariamente.

En la playa de San Lorenzo se ha construido un desembarcadero por la citada Compañía, para su exclusivo servicio. Por allí desembarcan grandes cantidades de carbón para las locomotoras.

Toda la parte de la playa aparece ocupada por muchas toneladas de material, que provisionalmente ha de estar almacenado.

Hay veinte vagones bateas para mineral, de los cuales nueve están blindados con grandes chapas de hierro y catorce espilleras, distribuidas por los lados extremos del coche, para que puedan disparar los soldados sin ser vistos.

También hay tres coches de tercera, de la misma forma y construcción de los Andaluces, aunque un poco más pequeños.

El desembarcadero hecho mide más de cien metros internados en el mar y en forma de puente, habiéndose construido la correspondiente vía para que los vagones puedan transportar los materiales á la playa que indico.

En la construcción de la vía, que muy pronto llegará á la segunda caseta, hallábase trabajando, además de los obreros de Melilla, gran número de reservistas que se han pedido á los diferentes Cuerpos, concesión que ha sido otorgada.

La prensa de Valencia

«Las Provincias», de Valencia, en una crónica de su corresponsal en Melilla, Sr. Chavarrí, dice que entre cronistas, «reporters», corresponsales y fotógrafos nacionales y extranjeros se han reunido en aquella plaza 124, y todos quieren seguir á la columna de avance.

La lucha por la cabalgadura ha llegado á ser más empeñada y feroz que la lucha por la noticia; quién busca á todo trance influencia de milicia; quién al dinero confía su suerte; quién busca hasta relaciones diplomáticas para obtener la preciada joya; otros tratan de sobornar á moros amigos; otros piden á España el potro.

Y los privilegiados como Mencheta, Ocaña, Tur, Alarcón, y algún otro, han comenzado ya sus paseos y sus ensayos, mirándonos á todos los demás infelices pigmeos, desde lo alto de su olimpica dicha.

El campo de equitación es Melilla y sus alrededores. ¡Y qué escenas proporciona el noble ejercicio!

Como ni los jinetes tienen el hábito del «sport» caballístico, y como los brutos, por nobles que sean, son brutos al fin y á la postre, la contradanza de jinetes ha tomado estos días proporciones formidables.

Ayer vimos por el muelle un meteoro, un torbellino inmenso; eran dos periodistas amigos (corresponsales respectivos de diario madrileño y de revista famosa), que arrancaban á los circunstantes gritos de admiración; el primero repetía con singular donaire una suerte especial: su caballo poníase derecho sobre sus patas traseras y andaba un corto trecho en esa guisa. «¿Qué fuerza de piernabidean los espectadores. Otros le miraban con envidia. Lindas muchachas dirigían sus ojos complacientes al gallardo maestro. Y éste una vez y otra sobre su caballo en dos patas. Cuando á él nos acercamos para aplaudirle, vimos que... que no era el jinete, era la cabalgadura la dueña de la situación, y no había ruidos ni serretón posibles contra aquel caballo recalcitrante, que se había propuesto no salir de aquellos siete metros cuadrados de paseo para hacer gala de su famosa habilidad durante horas y horas.

A todo esto, el otro amigo desembocaba en el mismo sitio con furor increíble: buen jinete sí es; pero su corcel se había vuelto loco, sin duda, y salió como alma que lleva el diablo, doblando por una calle y se propuso realizar todos los imposibles que se le ocurrieron: cerra-ba la calle una pared, y en la acera había sentados niños y mujeres; contra ellos se dirigió el caballo como una tromba; gritos, horror, pánico; y cuando parecía que allí iba á

ocurrir la más horrible catástrofe, el caballo paró en seco, hució á las asustadas gentes y da la vuelta muy tranquilo, y sale al paso, como si nada hubiera pasado.

Ya empezaba mi amigo el jinete á recobrar confianza, cuando, de pronto, nuevo rapto de la bestia, y esta vez sale espantada de la plaza por una puerta militar... El centinela sale á dar el alto. Por allí no pueden pasar jinetes... Pero retrocede horrorizado al ver aquella figura humana dando sacudidas horrosas sobre la fiera desbocada. Contra un escaparate iba derecho. Los circunstantes no se atrevían ni á gritar; el caballo se metió por el paseo exterior como alma que lleva el diablo, dió contra un poste de luz eléctrica, rebotó, giró, salió de nuevo disparado, vió un carro tirado por mulas ¡y se paró de repente! No hubo manera de hacerle ir adelante ni atrás. Ni esplosos, ni persuasiones, ni promesas de un terrón de azúcar... ¡Nada, era incorruptible!

No hubo más remedio que echar pie á tierra, requerir á un asistente que por allí pasaba y volver al muelle.

Allí todavía estaba el otro amigo, con su caballo inamovible, poniéndose de patas y sin querer salir de los siete metros cuadrados de antes.

Y también este amigo jinete hubo de aparecer, el asistente cogió las riendas y así, en cortejo solemne de equitación malparada, fueron todos hacia adentro, guardando perfecta y ceremonial formación.

Escenas de estas ocurren á diario. Corresponsales de todos países van por esas calles dando tumbos y perdiendo sombreros y lentes que es un primor.

Por la noche, al subir á Telégrafos por esas callejuelas empinadas, todos andan con movimientos evidentes de sus dotes cabalísticas.

A todo esto, los caballos con que hacen pruebas no son sino prestados para empezar. Para ir á operaciones, pocos los tienen todavía.

Y yo, viendo tanto desastre, no sé si acogerme á los consejos de un valenciano aqul establecido hace años, el cual dice, con su calma de «lauratos»:

—Cregam á mi, siforet; lo millor es un burro, y rigas de tot aixó de potros y aques.

Y puede que tenga razón.

Noticias de Marina

Telegramas recibidos en las últimas veinticuatro horas:

El crucero alemán «Freya» ha entrado en Pasajes y el cañonero «María de Molina» en Cádiz.

El cañonero «Don Alvaro de Bazán» ha salido de Ceuta á las diez y media de la mañana y el «Concha» á las doce y veinte.

El «Carlos V» y el «Osado» han fondeado en Melilla.

Dice el general de la escuadra que han quedado en Punta Restinga el crucero «Princesa de Asturias» y el cañonero «Pinzón», y en Málaga el transporte «Almirante Loo».

Adelantan mucho las obras para meter la lancha «Cartagenera» en Mar Chica.

El «Proserpina» ha abandonado la ría de Arosa.

En Vigo fondeó un sumergible sueco, procedente de Oporto, al mando de un teniente de navío, con 17 hombres de tripulación.

El comandante general de Cartagena participa que quedó hecha la entrega del arsenal á la Sociedad constructora.

A las siete y treinta y cinco minutos p. s. a. r. en Cádiz tres dragas de Sevilla, que van á Mar Chica.

Destinados á Melilla

Comisario de guerra de segunda clase.—D. Julio Altadil y Torronteras, de reemplazo en la quinta región, á la expresada comandancia de tropas, de segundo jefe y mayor de la misma.

Oficiales primeros.—D. Enrique Barceló Comes, de excedente en Baleares, á la plana mayor de la expresada comandancia de tropas.

D. Jacinto Pérez Conesa, de la Ordenación de pagos de Guerra, á la plana mayor de la expresada comandancia de tropas.

Varias noticias

La Sociedad Centro Obrero, de Navalcarnero, reunida en Junta general bajo la presidencia de D. Fernando Colomo Pablos, acordó destinar de sus fondos la cantidad de 170 pesetas para los hijos de dicho pueblo que se encuentran en el campo de operaciones defendiendo la Patria.

El Sr. D. José S. Villalón, capitán de Infantería, ayudante de campo del gobernador militar de Málaga, ha solicitado del señor ministro de la Guerra ir á prestar servicios á Melilla.

El Ayuntamiento de Parla, en sesión de 22 del corriente, á propuesta del alcalde, don Hipólito Lázaro, acordó enviar 15 pesetas á cada uno de los siete soldados de dicho pueblo que prestan servicio en Melilla, y abrir una suscripción para reunir fondos con destino á todos los soldados que se encuentran en dicha plaza.

El ortopédico D. Cesáreo Alonso, en esta corte, ha ofrecido al gobernador civil un donativo de piernas de madera para los soldados que hayan de ser amputados.

Dicho Sr. Alonso, lo mismo cuando el hundimiento del Depósito, que en otras muchas ocasiones, ha dado muestras de ser un buen patriota y tener un corazón generoso.

Por el capitán Melgar

En la iglesia parroquial de Santiago, de esta corte, se han celebrado ayer mañana, á las diez, solemnes funerales por el alma del valiente capitán Melgar, de cazadores de Arapiles, muerto heroicamente en Melilla.

Presidieron un hermano del finado, comandante de Invalidos y un ayudante de Su Majestad.

Entre la selecta concurrencia se vió á muchos generales, jefes y oficiales.

Donativo

La señora doña Consuelo L. Ramery nos ha remitido, con destino á los heridos de Melilla, dos docenas de mudas completas de ropa blanca, incluso los correspondientes pañuelos, que haremos llegar á su destino.

Damos á dicha señora las más expresivas gracias, en nombre de los soldados que resulten favorecidos con el donativo.

Material sanitario

El ministro de la Guerra ha pedido al de la Gobernación le facilite algún material sanitario.

El Sr. Cierva ha puesto á disposición de aquél dos coches ambulancias, dos máquinas purificadoras de agua, 20 pulverizadores y dos barracas hospitales de doble techo.

El correo ante la campaña

Todos los periódicos, tanto de Málaga como la mayoría de los de la corte, hace días vienen publicando laudatorios y entusiastas artículos ensalzando la ruda y ardua labor que desde que comenzó la campaña del Rif practican los empleados de Correos de Málaga, casi á diario.

Todos estos artículos son leídos y agradecidos por este pequeño grupo de la honrosa familia postal, porque en ellos se vierten frases que, por desgracia, están poco acostumbrados á oír, y además, porque su proverbial modestia les hace aún mayor su agradecimiento ante la Prensa.

Sin embargo, este personal, al igual que todos sus compañeros del resto de España, no han necesitado ni en ésta ni en parecidas ocasiones, la excitación del público para cumplir siempre con su sagrado deber, acogiendo con grandísimo entusiasmo el aumento y recargo de trabajo, máxime si, como en la presente situación, se trata de llevar al hogar del soldado las nuevas que con tantísimo anhelo las madres, esposas, hijos y hermanas, esperan.

Aun se recuerdan los inmensos barullos que á la llegada de los correos, cuando nuestras últimas guerras coloniales, se formaban en las Administraciones de Cádiz, Coruña y Santander. Aquellos funcionarios de Correos, con rapidez asombrosa y sin que la fatiga los rindiera, recibían aquellas montañas de cartas, tarjetas y certificados; si de ordinario se esmera este personal en su labor, doblemente se hacía en aquella época; convenientemente dirigida y clasificada salía de aquellas oficinas, sucediendo á la llegada á la Central de Madrid lo propio que antes se hizo en el puerto de desembarque; no necesitó el jefe de ninguna oficina excitar el celo de sus subordinados, todos se prestaron gustosos, y hasta los francos de servicio ayudaban á sus compañeros, por dos razones: la primera y principal, porque ya que de otro modo no podían, servían así á su Patria, y después por compañerismo.

Pues bien, al igual que en aquella desgraciada época sucedió, sucede hoy, sólo que entonces eran tres oficinas las que recibían los envíos, y hoy principalmente es Málaga la que los recibe, por ser éste el puerto de donde más vapores salen y llegan con motivo de la campaña.

No es posible formarse siquiera una idea de lo que es la apertura, clasificación y distribución de un correo, como no se vea; son varias, y á la fuerza han de hacerse rápidamente las operaciones, y si éstas de ordinario y con poco personal exigen un gran esfuerzo de estos sufridos individuos, ¿qué no será hoy, que cada correo que de Melilla arriba al puerto conduce once sacas, por término medio, de carta limpia? De ordinario, las operaciones, aunque medianamente, y mediante sacrificio por parte del empleado, se hacen de forma que se evitan trabajos los unos á los otros; pero en esta ocasión no sucede así; esas once ó más sacas llegan llenas hasta la boca de cartas, pero sin formar paquetes, sin atar, sin inutilizar su franqueo, y claro se está que, hablando en términos postales, sin dirigir, es decir, ciegos. No es ésta culpa de los empleados que en Melilla prestan su servicio, pues éstos cumplen admirablemente con su deber; la culpa es de la falta material de tiempo para efectuar todas estas operaciones, de una no muy buena organización del servicio, sin duda, por la índole especial de él y por la premura con que ante la necesidad de establecer el servicio de correos se ha hecho.

Por estas observaciones podrá comprenderse el trabajo que representa la organización de este correo. Se vacían las sacas, y encima de la mesa de «batalla» caen como una lluvia millares de cartas, que en su mayoría son enigmas, á las cuales hay que darles distribución; pues bien, todo el personal de la oficina de Málaga, sin distinción de clase ni categoría alguna, se apresura á efectuar esta operación, pasando antes por la más pesada de las que en Correos se hacen, la de «parejar»; una vez hecha y formadas infinidad de hileras de cartas y postales empieza la distribución, tarea fatigosa por la índole de las letras, y rápida, para que no se pierda un solo enlace con las diferentes expediciones.

Esto sucede un día y otro día, y lejos de cansarse estos humildes funcionarios del Estado, esperan con avidez y hasta con alegría la llegada de los vapores que conducen el correo, pues de esta manera, si no vertiendo su sangre en los campos de batalla, también prestan un gran servicio á la Nación, llegando en su abnegación hasta perder la salud, pues tampoco reúnen las mejores condiciones de salubridad las oficinas postales de España.

Y después de tanta abnegación, sacrificios y trabajo, ¿verá el Gobierno la labor de este puñado de hombres sin concederles la más pequeña de las recompensas? Creemos que no, pues á funcionarios de otros departamentos, y con menos motivo que el actual, se les ha recompensado, y sería injusto olvidar á los que ahora sobrellevan con gran entusiasmo el aumento de trabajo sin exhalar la menor queja. Antes al contrario, mostrándose satisfechos de poder prestar sus servicios á la Patria.

A los señores ministro de la Gobernación y

director de Correos, y á los diputados y senadores por Málaga, corresponde la misión de que sean recompensados como se merecen los grandes servicios, los verdaderos sacrificios que están llevando á cabo los modestos empleados de Correos de Málaga.

El Roghi enjaulado

Veintiún cañonazos.—En una jaula.—Protestas.

TANGER. (Jueves, tarde.) Esta mañana, el disparo de veintiún cañonazos anunció á la población de un modo oficial la prisión del Roghi.

Este marcha encadenado por el camino de Fez.

Supónese que Hafid le meterá en una jaula de hierro.

De esta guisa le enviará á las poblaciones del Imperio que presenciaron sus triunfos. Han fallecido todos los prisioneros roghistas á causa de las bárbaras amputaciones de que fueron víctimas.

El Cuerpo diplomático protesta indignado contra los atroces suplicios que Hafid impone á los vencidos.

EN PROVINCIAS

Para los heridos.

ALMERIA. (Jueves, mañana.) En la Plaza de Toros se ha verificado con gran brillantez el festival organizado por la Sociedad Club Relampago, cuyos productos se destinan á sufragar los gastos que ocasione la instalación del hospital de sangre para los heridos en la guerra.

Hubo carreras de cintas en bicicleta y corrida de novillos.

Se calcula que el festival ha producido un ingreso líquido de 6 á 8.000 pesetas.

La Junta de propaganda de la Cruz Roja sigue recaudando fondos para los reservistas. Ya lleva recogidas grandes sumas.

Movimiento de buques.

MALAGA. Ha fondeado el Mahón, trayendo bastante pasaje, entre él, al concejal de Madrid, Sr. Casanueva, muchos tubos del parque acroestático y sacas del Correo.

Ha fondeado también el Cabo Páez, con carga.

Se calcula que mañana quedarán listas las compañías montadas de Administración Militar, organizadas rápidamente por el comisario D. José Luque.

Marcharán á Melilla del 27 al 28.

Funcion benéfico.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Esta noche se celebrará en el teatro circo de la Exposición la función organizada por el elemento escolar á beneficio de la suscripción abierta para socorrer á las familias de los reservistas.

Tomarán parte en ella distinguidos artistas. Las localidades las han distribuido las autoridades y personas distinguidas.

Todo hace suponer que el teatro se verá concurrido.

La Cruz Roja.

La Comisión provincial de la Cruz Roja continúa sus gestiones para allegar recursos con objeto de sostener el hospital de la playa de Levante, ofrecido, como se sabe, al ministro de la Guerra para asistir cien heridos ó más de la campaña de Melilla.

Ayer estuvo una Comisión de la Cruz Roja en Burjasot, donde realizó cuetaciones importantes.

Fué acompañada por una banda de música y las señoritas más distinguidas de la localidad.

Elogios de Weyler.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, tarde.) Ante algunos amigos ha elogiado el general Weyler la ocupación del zoco de El-Arba y la valentía del Ejército de Melilla.

Cree el general que el contingente de que dispone el general Marina resulta insuficiente para realizar el avance en términos provechosos para España.

En breve marchará á Madrid, regresando luego á esta capital.

Para la nueva división.

CORUÑA. (Jueves, tarde.) Ha salido el tren militar en el que marchan 229 soldados del regimiento de Isabel la Católica y 229 del de Zamora, destinados á Oviedo al regimiento del Príncipe, para formar la división de 16.000 hombres.

Se les ha tributado una entusiástica despedida. Los jefes y oficiales y numeroso público, que invadía los andenes, vitorearon á las tropas.

Socorro á los heridos.

CASTELLON. (Jueves, noche.) Ha llegado procedente del hospital de Cartagena el soldado Antonio Moreno, natural de Gavanes, herido en el hombro izquierdo, en el «bloqueo» Velarde.

El gobernador, representando á la Junta de socorros creada al afecto, le entregó cincuenta pesetas.

Merece elogios la citada Junta que socorre á todos los soldados que pasan por esta estación.

El viaje de Maura.

SANTANDER. (Jueves, noche.) Ha marchado desde Reinos á Madrid el Sr. Maura, dejando á su familia en Corconte.

Asamblea de Diputaciones.

Hoy han llegado los representantes de las Diputaciones provinciales de Toledo, Cádiz, Baleares, Oviedo, Barcelona, Castellón y Zaragoza para asistir á las sesiones de la Asamblea que comenzará el sábado.

Mañana se esperan á los demás representantes y se reunirá la ponencia.

Regreso de Llorens.

MALAGA. (Jueves, noche.) Esta mañana ha regresado de Melilla el diputado á Cortes Sr. Llorens.

En el expreso ha marchado á Madrid. La Cruz Roja.

El Sr. Zalabardo, médico de la Asociación de la Cruz Roja, ha regresado también para organizar el envío á Melilla del abundante

material sanitario que la Asociación tiene preparado.

Suscripción para los reservistas. La suscripción iniciada por el Ayuntamiento a favor de las familias de los reservistas asciende a la cantidad de 4.386 pesetas.

Incorporación a filas. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Marchan a Vitoria a esperar al regimiento de Cuenca 25 soldados de Sicilia.

Socorro a los reservistas. El Ayuntamiento de Fuenterrabía ha acordado socorrer con 50 céntimos diarios a las familias de los reservistas llamados a filas.

Kermesse de la Cruz Roja. Existe una gran animación en los distritos de Chamberí y Universidad con motivo de la «kermesse» que empezará mañana sábado 28 en el Lux Edén.

La banda municipal dió un concierto alternando con los cantadores de jota. El local estaba adornado con banderas de los colores nacionales y guirnalda de flores y follaje.

La concurrencia fué extraordinaria. Llegada de un herido. En el correo andaluz ha llegado, procedente del Hospital de Málaga, el sargento del batallón de Cazadores de Mérida Francisco Bontorcher Izquierdo, herido en el hombro izquierdo, que viene a restablecerse con su familia.

He hablado con el citado sargento y me ha relatado el accidentado desembarco que hizo al llegar a Melilla. Iba en un lanchón unido a un remolcador; se rompió el anclaje y el lanchón quedó a merced de las olas, yendo a estrellarse contra las rocas.

La herida que hoy padece el sargento Bontorcher fué debida a un balazo que recibió en la noche del 20 en Sidi-Musa.

Trenes hospitalares. Se ha recibido el material móvil con destino a los trenes hospitalares que en breve se montarán por si hay necesidad para el servicio.

De San Sebastián. SAN SEBASTIAN. (Viernes, madrugada.) Hoy regresará de Bilbao el capitán general. Han marchado a Madrid 20 ingenieros zapadores.

En la estación los despedieron la oficialidad y todos los soldados del Cuerpo. La lista de donativos recaudados por la Junta central para socorrer a las familias de los muertos y heridos asciende a 466.221 pesetas.

EL REY A MADRID. SAN SEBASTIAN. (Viernes, madrugada.) En el sudespreo ha marchado a Madrid Su Majestad el Rey, acompañado del Infante don Fernando, del ministro de Fomento, del general Echagüe, del marqués de Zarco y del marqués de Viana, que venía en dicho tren procedente de Francia.

Despidieron a Su Majestad y a Su Alteza, el ministro de jornada, los Sres. Dato y Barroso, el elemento palatino, las autoridades y numeroso público.

El tren salió con algunos minutos de retraso por haber llegado a la estación el Rey algo más tarde de la hora oficial. En el mismo tren va el Sr. Canalejas, a quien despidieron muchos amigos.

LOS SUCEOS DE BARCELONA (FOR TELEFONO). Siguen las detenciones. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha comunicado oficialmente que han sido desterrados veinte individuos, en su mayoría maestros de escuelas racionalistas.

Los mozos de escuadra han detenido en San Gervasio a Francisco Norat, acusado, según testigos presenciales, de haber capitaneado las turbas en la barriada del campo Salvany, quemando y saqueando los conventos.

Otros acusados han podido huir. También han preso a otros siete sujetos del grupo que se dedicaba a saquear a los frailes que huían por la carretera de Hospital.

Han ingresado en la cárcel de Montblanch seis mujeres y dos hombres, complicados en los sucesos de aquella comarca. El juez de Olot se ha trasladado al pueblo Las Planas, acompañado de veinte civiles, deteniendo a diez y seis personas, que ingresaron en la cárcel.

En otras poblaciones siguen practicándose detenciones. Consejo de guerra. BARCELONA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el Consejo de guerra contra un cabo de Artillería acusado del delito de sedición.

El fiscal pidió tres años de prisión correccional. El defensor ha solicitado la absolución del procesado.

Detención. Se ha confirmado el rumor que circulaba referente a haber sido detenido el joven abogado, D. Ramón Guerra, que militaba en el partido republicano radical.

Presupuesto de barricadas. Los facultativos municipales han remitido a la Alcaldía el presupuesto de arreglo y reparación de los desperfectos causados por los revoltosos en los pavimentos de la vía pública al levantar barricadas.

Resultado del informe, que en el interior de Barcelona se alzaron 161 barricadas, desempedrando 2.800 metros cuadrados. El gasto de reparación se calcula en 5.192 pesetas.

En la barriada de Pueblo Nuevo alzóse tres barricadas y se desempedraron 57 metros cuadrados, que importan 688 pesetas.

En Gracia, 76 barricadas, con 2587 metros y 10.148 pesetas de gasto. En Sans, cinco barricadas, 458 metros cuadrados y 183 pesetas.

En San Andrés, dos barricadas, 77 metros cuadrados, que representan la inversión de 308 pesetas. Total, 247 barricadas, que representan la renovación de 5.929 metros cuadrados de empedrado e importan 23.708 pesetas.

Además se han causado desperfectos en varias aceras, presupuestos en 1.000 pesetas, y en 1.080 los bancos de piedra que fueron destruidos.

El Sr. Rusiñol. Ha llegado a esta ciudad el senador don Alberto Rusiñol. Interrogado acerca de su actitud, ha manifestado que se halla absolutamente conforme con el manifiesto publicado por la Liga con motivo de los sucesos.

Añadió que, a pesar de no pertenecer a la citada entidad, sus convicciones y sus aspiraciones son idénticas a las expresadas en el manifiesto de la Liga. Un edicto. El Juzgado militar llama por edictos al conocido anarquista Francisco Miranda, ordenando la detención del mismo allí donde se hallare.

Junta de párrocos. Los curas párrocos de las iglesias que fueron saqueadas e incendiadas durante los desórdenes pasados se han reunido hoy en el Palacio episcopal para acordar la línea de conducta que deben seguir para la reedificación de los templos, y estudiar los medios necesarios para conseguirlo y la forma de llevarlo a cabo.

La Junta diocesana ha felicitado al señor Crespo Azorín por haber clausurado los centros y escuelas racionalistas. FIGUEROLA. De la Prensa barcelonesa. De Las Noticias: TESTIGOS PRESENCIALES. La parroquia nueva de Santa Madrona. Las necesidades de la populosa barriada del Paralelo reclamaron la creación de una nueva parroquia. En 14 de febrero de 1886 se puso la primera piedra del nuevo templo de Santa Madrona, que fué inaugurado dos años después, aunque faltaba mucho para estar terminado.

Esta iglesia se halla situada en la calle de Tapiolas, y en uno de los altares se guardan las reliquias de Santa Madrona, que fueron trasladadas el año 1808 de la iglesia antigua a la referida, por incapacidad de la primera, que tiene en la actualidad la categoría de Tenencia. Su estilo es románico ojival, y su planta traza una cruz latina.

El cura párroco es una persona bondadosa. Al celo del reverendo D. Magín Barrera, que así se llama, se debía que todos los domingos se hiciesen cruturas acudiesen a aprender el catecismo. El reverendo Barrera es de los que siguen al pie de la letra la santa máxima de Balmes: «Ahogad el mal con la abundancia del bien».

Y, sin embargo los revolucionarios que en la última semana de julio escogieron la barriada del Paralelo por su campo de operaciones no respetaron nada; prefirieron el fuego que destruye a la simiente creadora. Abominaron del bien y entonaron un cántico satánico al mal, al mal como principio, al mal como germen, al mal como cáncer que todo lo devora.

Y puestos ya en su empresa de maldad, borrado de su corazón todo sentimiento de gratitud y de nobleza, decidieron acabar también con la iglesia parroquial de Santa Madrona. He aquí cómo refiere el triste suceso un testigo presencial: «A las dos y media del martes 27 se presentaron los incendiarios frente al edificio. El grupo era numeroso; todos vociferaban y gesticulaban. Forzaron las puertas con varias herramientas, y la puerta cedió. Penetraron en el templo con gran algarabía, y seguidamente dieron comienzo al incendio, amontonando las sillas, bancos y cuantas maderas encontraron, para formar con ellas una gran hoguera».

Avisado pocos momentos antes el cura párroco del riesgo que corría, tuvo tiempo para ponerse a salvo de la turba. Esta prendió también fuego al despacho rectoral y habitaciones anexas, desapareciendo con el fuego el archivo y otros documentos de importancia. Parece que uno de los incendiarios, que iba revolviendo cuanto encontraba al paso, se entretuvo más que los de su barriada en el despacho de la rectoría. El fuego hizo que se reblanciesen las traveses de hierro del techo que le servía de piso y se encontrase aquel desconocido en situación apuradísima. En efecto, a los pocos momentos desplomóse el techo, y entre sus escombros humeantes cayó también el incendiario, que salió del trance con algunas quemaduras.

Los destrozos producidos por las llamas se advierten desde la calle. De la iglesia no quedan sino las paredes de asiento y la bóveda. Sus altares quedaron del todo destruidos. La persistencia del incendio ha sido causa de que, según nos han dicho, es difícil encontrar una astilla que no esté del todo carbonizada. También ha quedado reducido a polvo el órgano de la iglesia, de reciente construcción, y cuyo coste ascendía a unas 11.000 pesetas. La casa rectoral ofrece un aspecto no menos triste. De ella desapareció todo el mobiliaje. Según referencias del cura párroco, se han perdido la Custodia, los cálices, patenas, copones y todos los ornamentos sagrados depositados en la sacristía. Todo ha quedado pulverizado ó ha desaparecido. Así concluyó su relato el testigo presencial, con el cual departimos media hora lar-

En su semblante vimos retratado un sentimiento de ilimitada confianza en la Provincia. Y al despedirnos nos dijo, estrechándonos la mano: «Dios proveyerá. Hoy más que nunca hagámonos fuertes en aquella gran máxima que usted me ha recordado: «Ahoguemus el mal con la abundancia del bien.»

Parroquia de San Andrés de Palomar. La populosa barriada de San Andrés, que, no obstante su agregación a la capital, conserva la fisonomía propia de pueblo industrial, activo y culto que le distinguía, es uno de los florecientes suburbios de nuestra capital, por el que sentimos especial predilección. «Como no, si en él hemos vivido un año entero, entre honrados obreros que nos confiaban la instrucción y la educación de sus hijos, en un establecimiento por ellos sostenido a fuerza de sacrificios? Aquel grupo de obreros devotos de la blanca democracia, que fía el triunfo de su causa a la ilustración de las masas y a la cultura cívica de todos, nos hizo amar con amor sincero la obra educadora que venían realizando con una constancia noble y un colectivismo generoso, y cuya dirección nos confiaron en aquella edad en que el mañana tiene para el hombre todos los encantos misteriosos de la mitológica caja de Pandora, cerrada todavía a la juvenil curiosidad. Hace ya de esto bastantes años, y aun de vez en cuando la simpatía que por el laborioso ex pueblo sentimos, nos lleva a dar un paseo por su espaciosa calle Mayor, por su bella plaza del Comercio, por sus arborescences alrededores, cuidadosamente cultivados y cruzados por tres vías férreas, que son veneros de riqueza. «Como el pacífico, el amable ex pueblo puede haber sentido espasmos revolucionarios? «Como en una barriada donde la cultura obrera había echado hondos cimientos ha podido arder la tea incendiaria sin que cien manos callosas acudieran a arrancarla de la mano loca que la blandía? «Como han podido quedar reducidos a pavesas, sin que nadie los defendiera, valiosos objetos de arte pensosamente reunidos que eran el orgullo de la barriada entera? Y, sin embargo, allí están los edificios saqueados y destruidos por el fuego, que muestran el estrago que en ellos hizo el iracundo populacho, ebrio de destrucción, en plena fiebre revolucionaria. Nuestra última visita a San Andrés de Palomar ha sido para nosotros muy penosa; el humo de las numerosas fábricas, cuyos ensortijados penachos habíamos contemplado tantas veces con gozo, por parecernos el incienso del trabajo saliendo del templo de la actividad humana; nos causaba una impresión tristísima, llenando nuestra fantasía de imágenes horribles, de turbas incendiarias, de edificios abrasados por las llamas implacables. Absortos por esas siniestras visiones, llegamos a la riente plaza del Comercio; nada en ella delataba los luctuosos sucesos que en la barriada se desarrollaron durante la semana trágica, y un recuerdo agradable hizo latir nuestro corazón fuertemente. En un teatro allí levantado había tenido sus primeros triunfos escénicos un buen amigo nuestro; el notable dramaturgo Ignacio Iglesias, hijo de aquella barriada y hoy representante de la misma en el seno del Ayuntamiento barcelonés. Iglesias se nos representaba joven, impetuoso, confiado en sí mismo, como era entonces, con su cabeza de visionario y su cuerpo de luchador, metido entre los obreros para escudriñar en su alma el tesoro escondido de las virtudes populares. Una mano que nos tocó suavemente en el hombro, nos tornó a la realidad. Era la de un buen amigo, de los que allí habíamos dejado, cuando los azares de la vida nos alejaron de San Andrés. Un apretón de manos fuerte, sincero, expresivo, fué nuestro saludo; después entramos a hablar de los acontecimientos rápidamente, como si de común acuerdo nos propusiéramos llegar al inventario de los objetos de arte y de valor histórico, perdidos para siempre, después de las treinta horas interminables de incendio que sufrió la iglesia parroquial, en la que se apoyaba el Museo Arqueológico, orgullo de aquel vecindario. «Todo se ha perdido, todo!—nos decía nuestro amigo con dolorido acento.—Los edificios, al fin y al cabo, podrán ser levantados con un poco de sacrificio y de buena voluntad; pero el tesoro arqueológico que se ha evaporado entre las llamas, no volverá a reinarlo San Andrés. «Recuerda usted el relicario barroco que contenía las cenizas de las Santas? «La magnífica cruz procesional de plata del siglo XV? «El famoso Cristo de talla, mentado en la canción popular «Els segadors», y los seis libros del siglo XVI, joya de la biblioteca? Pues de todo ello no queda más que el recuerdo. Añada usted a estas otras pérdidas irreparables: la de la biblioteca popular, con sus miles de libros; del riquísimo monetario, con sus mil y pico de monedas, muchas de ellas antiquísimas, y de cuanto contenía el museo: armas, cuadros, retablos góticos y barrocos, documentos y cerámica. «Pero ¿cómo pudo realizarse una destrucción de esta naturaleza?—nos atrevimos a preguntar. «No lo sé; es más, nadie lo sabe. Los rumores de lo que sucedía en el casco de la ciudad comenzaron a llenar al vecindario de alarma y de zozobra el martes 27. Al día siguiente, unos sujetos desconocidos, al parecer emisarios de los revoltosos del Clot y San Martín comenzaron a predicar en plena calle el incendio de la iglesia parroquial, dirigiéndose a la plaza del Comercio. En un instante se formó un compacto núcleo de revoltosos, que parecían brotar de la tierra; llevaban algunos de ellos botellas de petróleo, y otros, mazas y piquetas; dividiéronse en varios grupos, gritando desahogadoamente; se acercaron a la iglesia parroquial por las tres calles que a ella conducen, y en

un santiamén incendiaron la puerta principal y la de la rectoría. «Sufrieron daño los sacerdotes que en ella había? «No, amigo mío. Al medio día, el párroco y el vicario habían abandonado su morada, después de poner a salvo las sagradas formas, y campo a traviesa se dirigieron a San Adrián del Besós en busca de un refugio seguro. Eran cerca de las siete de la tarde cuando el incendio de la hermosa iglesia parroquial, la segunda de Barcelona por su amplitud, comenzó a presentar caracteres de verdadera catástrofe. Los revoltosos iban provistos, como dije, de herramientas destructoras, que sacaron a viva fuerza de varios talleres, y poco les costó penetrar en la casa rectoral y en el espacioso templo. Cuanto en la primera había fué arrojado a la plaza, sin perdonar un mueble, un cuadro ni un libro, y con ello los que en la plaza estaban, en medio de una gritería ensordecedora, hicieron una enorme pira, mientras los de dentro, terminado el saqueo, incendiaban el edificio, que ardía por entero. Mas en el archivo municipal había un armario, en el que no hacía mella el furor terrible de los saltadores: su puerta era de hierro y resistía los golpes y las llamas durante horas y más horas; fué preciso romper parte de la puerta para sacar por el agujero lo que dentro del armario había. «Era el tesoro parroquial! Cuantos documentos valiosísimos allí se encerraban, fueron también arrojados a la hoguera. La sacristía no sufrió menos que la casa rectoral; los ornamentos sagrados y otros objetos del culto desaparecieron víctimas del fuego, pero no se sabe si corrieron la misma suerte algunos cálices riquísimos que allí había. Pero la orgía indescriptible de la turba fué lo que tuvo lugar en la iglesia: no quedó altar sin incendiar, ni imagen que no fuera arrojada a las llamas. «Ni el órgano, el flamante órgano que costaba 8.000 duros, fué respetado por aquellos desalmados! Cuando ya todo había ardido; cuando no quedaba tampoco nada en la residencia de los maristas; cuando la fuerza pública pudo comenzar a reprimir tantos desmanes, los revoltosos fueron disminuyendo, hasta eclipsarse. Lo demás que sucedió ya lo ha dicho el periódico de ustedes al hablar del incendio de la residencia de los maristas. Nuestro interlocutor se quedó un momento pensativo, luego nos dijo con marcado acento de tristeza: «¿Hubiera usted creído que en San Andrés pudieran llegar a suceder tales cosas? «No—le respondimos sinceramente;—no era dable suponer que ni en San Andrés ni en otros puntos de la capital pudiesen las hordas incendiarias y destructoras hacer de las suyas; pero hay que inclinar la cabeza ante los hechos consumados. Esto diciendo, apretamos con mayor efusión que la vez anterior la mano de nuestro amigo, y le dejamos sumido en tristes reflexiones, pues el tiempo nos apremiaba y era preciso coger la pluma para dedicar estas líneas a aquella hermosa fábrica moderna, que fué la iglesia parroquial de San Andrés, y que mucho se teme haya de ser derribada en parte, ó cuando menos reforzada debidamente para que de nuevo pueda servir para el culto, y continuar sosteniendo la esbelta cúpula, que sobresale de todos los edificios de la barriada, como un pastor gigantesco que guardase su rebaño de piedra, tendido a su alrededor, sobre el llano verdeante. Detenidos. Con motivo de los sucesos desarrollados en la última semana de julio, han sido detenidos en Calonge los individuos siguientes: Juan Riiza, Juan Sabaté, Juan Roselló, Juan Pallí, Jerónimo Gafas, José Descalre, José Puig y Domingo Vidal; en San Feliu de Guixols lo han sido Fulgencio Vives y Sebastián Rivera (a «Tia dels gossos»), y en Bañolas, Pedro Funtané, José Antiga, Pedro Arboix, Juan Verdú y Antonio Brufau, habiendo ingresado estos últimos en la Cárcel de Gerona. De resultados del sumario que se instruye por el Juzgado militar de Manresa, han sido puestos en libertad dos individuos que se hallaban acusados de haber intervenido en los sucesos ocurridos en Berga los días 29 y 30 del pasado. El número de detenidos en la Cárcel de Manresa, asciende a 41. Notas sueltas. Han empezado los trabajos para cubrir con planchas de hierro las puertas de la iglesia parroquial de Santa María del Mar. «Se ha celebrado en la catedral basilica manresana una solemne función de desagravios por los sacrilegios cometidos por las turbas en Manresa a fines de julio último. Asistió al acto numerosa concurrencia de fieles, que oyó con emoción el sentido sermón pronunciado por el arcipreste doctor Alabero. «Se ha quitado el retén de la Guardia Civil que había en las Casas Consistoriales de Sabadell. LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Oficinas... Admon. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 2. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES. Mes. Trim. Sem. A.ño. Madrid, ... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provincias y Portugal, ... 5,00 10,00 20,00 Unión Postal, ... 9,00 18,00 36,00 América y Océania, ... 15,00 30,00 60,00 Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de correos. No se devuelven los originales.

Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE SALAMANCA

## EL ESPÍRITU UNIVERSITARIO

Habiendo con Dorado Montero.

Esta ciudad gloriosa hubo un tiempo en que fue todo y sólo Universidad. El nombre de su Escuela celebrada en competencia victoriosa con los de Bolonia, Coimbra, Oxford, París, Alcalá de Henares y demás Centros universitarios del apogeo de la enseñanza universal. Del interior de la Universidad salmantina se desprende un aliento de sabiduría, evocador de la ciencia de sus mil ilustres maestros y discípulos, que brillaban con sus nombres inmortales los fastos universitarios. El Tostado, Nebrija—que paseaba en la huerta «Otea», en las márgenes del Tormes, donde compuso su primera Gramática Castellana por encargo de los Reyes Católicos; séptimo querido y admirado amigo D. Benito Hernández—el Brocense, García de Meneses, Jiménez Muriel, el Pinciano, Cisneros—que fue bachiller de pupilos para poder sostenerse en sus estudios de Teología, Filosofía y Derecho—Florán de Ocampo, Ginés de Sepúlveda, Arias Montano, Victoria, Melchor Cano, fray Domingo de Soto, Pedro Ciruelo—que luego fue a la Universidad Complutense y después a la Sorbona—Juan de la Encina, Suárez, fray Luis de León, Covarrubias, Salgado, Laguna, Calderón de la Barca, y más modernos Doyague, Esperabe, Segovia (doctor don Ramón), etc., etc. Son cientos las glorias y lumbreras que explicaron y cursaron en los claustros de esta antigua Universidad, que fundó Alfonso IX a principios del siglo XIII, y cuya fachada hermosísima es de lo más ejemplar y grandioso que existe del estilo plateresco en toda España.

Pero la Universidad salmantina aun no ha muerto, como lo prueba el derrotero de intensa novedad científica a que van dirigiéndola sus dignísimos jefes en todas sus Facultades, y especialmente en la de Medicina, que el otro día estuvimos visitando, y que es un verdadero modelo en la totalidad de su instalación, verdaderamente magnífica y novísima. El instrumental y material de gabinetes y laboratorios es de lo mejor y más moderno que puede adquirirse. Felicitamos efusiva y sinceramente al muy distinguido Claustro de esta Facultad de Medicina, que honra a la Universidad de Salamanca, y que puede parangonarse con las más brillantes y mejor organizadas de España.

Entre las glorias universitarias que viven sosteniendo, por decirlo así, el pabellón, se cuenta un sabio ilustre, profesor competentísimo de Derecho penal y publicista muy reputado en estas materias, cuyo nombre como eminente criminalista es mucho más conocido y estimado en el Extranjero que entre nosotros. Me refiero al Sr. D. Pedro Dorado Montero, con el que hemos tenido la honra y el placer de hablar buen rato no hace muchas mañanas.

En las afueras de San Pablo, en una casita modesta y aislada, habita en compañía de su familia, solitario, sin robar en relaciones con nadie un minuto a su vida de trabajo intelectual, el Sr. Dorado Montero, en cuyo despacho, espaciosa habitación baja, rodeada de sencilla estantería de pino, atestada de numerosa colección de libros—la mayoría en rústica. Dorado es del sistema de Castelar, que prefería, con gran acierto, comprar libros nuevos con el dinero que pudiese gastarse en encuadernar los viejos. Nosotros también somos de ese sistema;—en su despacho, repetimos, nos recibió el sabio penalista. Nos hizo sentar al que esto escribe y al joven abogado y distinguido amigo nuestro señor Reymundo, que nos acompañaba, y empezamos nuestra conferencia.

El Sr. Dorado Montero es un hombre joven, delgado, recio. Su rostro, acabado en triangular barba un poco canosa, tiene una expresión de talento, de vitalidad espiritual, de intensidad, que encanta. Cojea un poco del pie derecho y le falta el antebrazo del mismo lado. Pero, sobre todo, sus ojos son oscuros, vivos, potentes como acasus que sugestionan. La palabra de Dorado es fluida y simpática. En Salamanca rodea a Dorado Montero una atmósfera de alejamiento, se le tiene por hueraño; yo desmiendo la poca sociabilidad que se le achaca erróneamente. Dorado Montero es un hombre extremadamente amable, sólo que es muy trabajador y muy estudioso, y para él son pocas las veinticuatro horas del día. Muchas y muy diversas cuestiones abordamos en la conversación. Hablamos de filosofía del Derecho, de pedagogía, de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, de Derecho penal y penitenciario, de sociología, de legislación hipotecaria... etc., etc. Y en todas y cada una de estas materias se mostraba el talento luminoso y la vasta cultura de Dorado Montero. A ratos exponía en una sonrisa de ironía formidable todo el franco escepticismo de su alma ascética y ejemplar...

—La Facultad de Derecho llegará a la total supresión—me decía Dorado—y la libre concurrencia sucederá al monopolio de los títulos profesionales que sostiene el Estado.

Este individualismo fundamenta todas las anárquicas rebelías que integran—es buena esta palabra?—el temperamento intelectual y científico de Dorado Montero. Deseo de interrogarle sobre la cuestión penitenciaria, pendiente hoy en España, le hablé del sistema de Elmira en los Estados Unidos, al que Dorado ha dedicado un interesante libro, y le pregunté si podría implantarse en nuestro país allá en las Jurdas, verdadera mina de riqueza natural, abandonado en la actualidad.

Dorado me contestó con una admirable sencillez y profundidad unidas. No es posible

condensar en unas líneas todas las ideas reductoras—tal vez un poco de demasiado relumbón—del ilustre catedrático. Tiene Dorado un espíritu algo paradójico, que llama muy vivamente la atención. Pero lo más notable de nuestra conferencia fue el concepto acerca de la propiedad que nos hizo el Sr. Dorado Montero, y con el cual estamos absolutamente conformes.

—La propiedad se funda en la precisión que tenemos de satisfacer nuestras necesidades—ha dicho Dorado Montero,—y la condición de las cosas que determina esta cualidad de poder servir a la satisfacción de las necesidades humanas es la utilidad. Es así, que las cosas que existiendo no se usan para satisfacer necesidades, como una biblioteca abandonada, un latifundio... etc., no son útiles, y si no tienen esta condición no pueden satisfacer nuestras necesidades, luego no constituyen verdadera propiedad, y esas bibliotecas que no se usan y esos terrenos incultos pueden y deben ser expropiados por los distintos Ayuntamientos para aprovechamiento colectivo.

Después hablamos de muchas cosas, hasta de política. Al tratar del proyecto de Reforma local, el Sr. Dorado Montero tuvo palabras muy sinceras y encomiásticas de la profunda energía y tenacidad del Sr. Maura, que debe saber lo que piensa de él un talento como Dorado. Ya esto va siendo demasiado. Terminamos dando las gracias al Sr. Dorado por su cariñoso recibimiento.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

## DE SAN SEBASTIAN

El Rey en el «Freya».

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El Rey ha visitado el crucero alemán Freya. A las diez de la mañana salió en automóvil, acompañándole el Infante D. Fernando, el general Echagüe y el marqués de la Torre-cilla.

En otro automóvil le seguían el Sr. Boado y el marqués de Zarco.

El Rey vestía uniforme de la Marina alemana.

Desde los astilleros de Karpard trasladóse Su Majestad en una canoa automóvil del Givalda al crucero alemán, donde fué recibido con los honores reglamentarios.

No hubo salvas, por miedo a que se rompieran los cristales de las casas.

El Rey vió evolucionar y hacer ejercicios gimnásticos a los guardias marinas.

Recorrió S. M. los departamentos, mostrándose encantado de la visita.

En la cámara del comandante cambiáronse los hurras.

A las doce regresó S. M. a Miramar.

En Palacio.

Han almorzado en Palacio el conde del Serrallo y el Sr. Gullón.

Este estuvo en Palacio con su hijo para dar las gracias al Rey por su pésame.

También ha estado en Palacio el Sr. García Alix, que marcha en el expreso a Madrid.

El Rey a Madrid.—Allendesalazar y Sánchez Guerra.

El ministro de Estado ha ido al medio día a recoger al de Fomento, que anoche llegó.

Juntos subieron a Palacio, cambiando impresiones con S. M. acerca de las operaciones de Melilla, que en realidad sólo son preparatorias del avance.

Sin embargo de esto, S. M. marcha en el sudexpreso de esta noche para Madrid.

El Sr. Allendesalazar se quedará aquí para recibir mañana al Cuerpo diplomático extranjero, y el sábado se trasladará a la corte.

El Sr. Sánchez Guerra pensaba pasar en San Sebastián cuatro o cinco días para asistir a alguna de las reuniones de la Comisión encargada de redactar el reglamento de Comunicaciones marítimas; pero es probable que también marche a Madrid esta noche para que vaya algún ministro acompañando al Rey.

## EL REO DE CEUTA

Al salir de la capilla intenta fugarse arrojándose a un foso de la fortaleza.—Los soldados del piquete le dan muerte.

CEUTA. (Jueves, tarde.) A las dos de la tarde de ayer ingresó en la capilla el reo José Cano Vicente.

Momentos antes, el cabo de Infantería Antonio Sevilla le leyó la sentencia en presencia del juez de instrucción, teniente coronel Martín Román.

El gobernador del castillo del Hacho, director de la colonia penitenciaria, D. Federico Pérez; empleados del Penal, presidente de la Hermandad de la Caridad, D. Andrés Mesa; hermanos, sacerdotes Ferrari, Santías, y seglares Romero, Orozco, Utor, Mayorens; jefe del destacamento, capitán Salote; oficiales Pío, Muñoz y Montero, médicos militares Zuaza y López, capellán del regimiento del Serrallo, D. Cleto Mora, y yo, único periodista, provisto de pase, debido a la amabilidad de Adave.

El reo escuchó la sentencia y pidió permiso para despedirse de algunos compañeros.

Custodiado por un piquete, se le llevó a los calabozos donde se hallaba.

Prodigáronle consuelos.

Después se registró a Cano, por si al despedirse de sus compañeros, le hubieran facilitado armas. No se le encontró nada.

Ingresó en la capilla, la cual se halla situada en amplia nave, destacándose en la pared un gran crucifijo.

El reo se sentó, rodeado del personal ci-

tado, el cual le ayudaba a bien morir.

Pidió ver a su hermano Manuel, que también cumple condena por homicidio.

Se le concedió, subiendo custodiado desde el departamento donde se hallaba.

La entrevista de ambos hermanos duró media hora.

Manuel se emocionó, y en una camilla se le condujo a la enfermería.

Más detalles.

CEUTA. El reo pidió que le dejasen hablar con los confinados Felipe Vázquez (Lobato) y Rugarío Viernes Caballero.

Estos, previo permiso, penetraron en la capilla y hablaron con el largamente.

Habían solicitado el indulto el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, el Centro Hispanoamericano; pero con resultado negativo.

A las seis de la tarde, el sentenciado comió sopa y un poco de gallina, y bebió Jerez.

Luego sirviéronle pasteles y café.

Los penados Vázquez y Viernes le acompañaron a la mesa.

Terminada la comida, el reo encargó a Viernes escribiese cartas a su novia y a su hermano.

Este es tratante de ganado en Villacañas.

El sacerdote Sr. Ferrari impuso al reo un escapulario del Carmen.

El reo lo besó y lo colgó en su cuello.

La noche.

A la una de la noche, el sacerdote padre Santías confesó al reo.

Este no comulgó.

A las tres de la madrugada tomó chocolate y se acostó.

Parecía muy nervioso y no podía conciliar el sueño.

Al cabo de un rato, pidió entrar en la capilla otros presos, a los que quería hablar.

Permaneció charlando con ellos toda la noche.

La comitiva.

A las siete y cuarenta de la mañana se formó la comitiva que había de conducir al reo al lugar en que se celebran las ejecuciones.

El reo salió muy sereno de la capilla.

Llevaba las manos libres y los pies sujetos por un grillete.

Vestía pantalón y chaleco claros. Se había vendado la cabeza con un pañuelo.

El reo salta la muralla.

Entre el piquete de ejecución, y sin que ocurriera incidente alguno, llegó hasta la muralla del Sur.

Al encontrarse junto a ésta, el confinado a muerte dió un salto tremendo, y se agarró con la mano izquierda al pretil de la muralla.

Aprovechándose de la estupefacción que acción tan imprevista produjo, agarró con la mano derecha el pesado grillete que trababa sus pies, alzólos, y con una agilidad, propia de un acrobata, saltó la muralla y se arrojó al abismo.

Los soldados del piquete corrieron al pretil, y apuntando al reo, que se encontraba en el fondo, hicieron fuego.

Varios de ellos se destacaron del piquete, y bajaron al abismo.

El reo yacía en tierra, ensangrentado y muerto.

Recogieronle y le subieron a la muralla.

Avistados los médicos, reconocieron el cadáver, apreciándole dos heridas de arma de fuego y conmoción cerebral.

Una de las balas le había entrado por la oreja izquierda. La otra, por el hombro derecho.

Esta le había producido un vómito de sangre.

El ensangrentado cadáver del reo fué conducido en una camilla al lugar de las ejecuciones.

En éste formó la guarnición de la fortaleza y la población del penal.

Todos los presidiarios desfilaron ante el cadáver. Este fué encerrado en un modesto féretro y enterrado en el cementerio de los ajusticiados.

Este trágico suceso ha causado enorme impresión en Ceuta y es el tema de todas las conversaciones.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

La expedición lyonesa.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) La expedición de lyoneses, que, como se sabe, se encuentra aquí, ha dedicado toda la mañana de hoy a recorrer la Exposición, visitando los distintos pabellones y palacios de ésta, haciendo de los mismos y de cuanto contienen grandes elogios.

El director de la expedición, M. Bleser, con las personas más distinguidas y el cónsul de Francia, ha visitado esta mañana a las autoridades, entre ellas al gobernador civil y al alcalde.

En el tren correo de Liria, de las dos de la tarde, han salido con dirección al pueblo de Benimuslen para ver la huerta valenciana y visitar las célebres cuevas de dicho pueblo.

Regresarán esta tarde a tiempo de tomar el tren correo, en que saldrán con dirección a la corte.

El expediente de la banda.

En el expediente que como se sabe se instruye en virtud de acuerdo del Ayuntamiento para aclarar lo ocurrido a la banda municipal en Ciudad Real, no ha comparecido, aunque se le había citado, el concejal Sr. Márquez, que representó al Ayuntamiento en este viaje.

Esta circunstancia ha sido objeto de muchos comentarios.

Los instructores de este expediente han acordado citar para mañana al director de la banda, Sr. Vega.

## ASAMBLEA TAURINA

Asociación de empresarios de Plazas de Toros BILBAO. (Jueves, noche.)

Aprovechando hallarse en Bilbao los empresarios de varias plazas de Toros de España con motivo de las pasadas corridas, han celebrado una reunión para estudiar el Reglamento que encargaron a la ponencia para constituir la Asociación de Empresarios y Propietarios de Plazas de Toros de España.

El Reglamento se aprobó en principio, quedando pendientes ligeras modificaciones de forma.

Pero pronto como se hallen hechas, se remitirán al presidente del Consejo de Administración de la Plaza de Toros de San Sebastián.

Este convocará a una Asamblea general de Empresarios y Propietarios, que se reunirá en Madrid, para dejar constituida la Asociación.

El objeto de ésta será dar personalidad a las Empresas y evitar que sean juguetes de los matadores de toros y de los ganaderos, como ocurrió cuando el famoso pleito de los Mieras.

Según parece, se pondrán también cortapisas a algunos matadores como en la cuestión de las sustituciones y otras.

UN NAUFRAGIO

## EL BERGANTIN "BALLESTER,"

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) En la costa Sur de Fuerteventura ha naufragado el bergantin «Ballester», de la matrícula de Baleares.

El naufragio ha sido debido a haber chocado el «Ballester» con un bajo, abriéndose y yéndose a pique.

El capitán del buque y ocho tripulantes del mismo han perecido en el naufragio.

Las autoridades de Marina han abierto una información.

Detalles del naufragio.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) He aquí el nombre de los marinos del bergantin «Ballester», de matrícula mallorquina, naufragado en la costa de la isla de Fuerteventura, que lograron salvarse: Sebastián Sastre, Jaime Albert, Bartolomé Abrasián y un niño de doce años, Carlos Torres.

Han desaparecido, además del capitán, el contramaestre Juan Palmas, el cocinero Mateo Grace y los marineros Morrel y Aurelio González.

El buque salió de Canarias cargado de hierro el 17 del actual con rumbo a Palma de Mallorca.

Los tripulantes salvados dicen que tomaron una lancha para dirigirse al faro de Fuerteventura, situado en la punta de Jundia, con objeto de pedir auxilios, dejando el buque naufragado y partido sobre un bajo. A bordo se habían quedado el capitán y el resto de la tripulación.

Al regresar al día siguiente aquellos no hallaron al buque ni rastro alguno del mismo.

Se espera que los tripulantes, que hasta ahora se cree han perecido ahogados, habrán podido ganar la costa de Fuerteventura ó habrán sido recogidos por otro buque antes de que se hundiera el «Ballester»; pero como aquella isla carece de telégrafo, no podrá comprobarse este extremo hasta la llegada del correo.

## TOROS EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Jueves, noche.) La novillada celebrada esta tarde en la nueva plaza de Indancho resultó regular por parte del ganado, que fué grande, aunque no sobrado de bravura.

Los bañuelos cumplieron con la suerte de varas, excepto el primero y sexto, que fueron condenados al ignominioso tuesten.

Los diestros Punteret y Pacomio Peribáñez estuvieron muy trabajadores y con grandes deseos de agradar a la afición bilbalna.

Punteret toreó con gran valentía y arte, haciéndose aplaudir lanceando y en quites.

Hizo una buena faena de muleta en uno de sus toros, tanto más meritoria cuanto que el torito se las traía.

Al entrar a matar el tercer toro se hirió con una banderilla en un pie, teniendo que pasar a la enfermería.

Poco después volvió al ruedo.

Peribáñez tuvo una buena tarde, rematando algunos quites con la montera entre los pitones de la res y banderilleando con cortas.

Su mejor faena fué la del cuarto toro, la cual remató con una soberbia estocada en todo lo alto, de la que cayó el bicho sin puntilla.

Fuó ovacionado y cortó una oreja.

La entrada fué mediana y el tiempo malo, cayendo algunos chaparrones.

## CARRERA NACIONAL DE BICICLETAS

La que se verificará el 2 de septiembre será de 50 kilómetros, con el recorrido de Gijón-Ceares-Pumarín-Gijón (seis vueltas).

He aquí el reglamento por el que ha de regirse:

Artículo 1.º Para tomar parte en esta carrera es preciso ser español y poseer licencia de corredor aficionado ó profesional de la Unión Velocipédica Española, correspondiente al año corriente.

Art. 2.º La inscripción puede hacerse en Gijón personalmente ó por carta, dirigida al secretario del Club Ciclista Gijónés, D. Jesús Cuesta, Molino, 33, acompañando la cantidad de dos pesetas, no reembolsables, y cuyo importe total se destinará a la adjudicación de

seis primas iguales a los que pasen en cabeza en cada vuelta.

Art. 3.º La salida se dará a los corredores enfrente del paseo de Begoña (subida a Ceares), a las cuatro y media de la tarde del día 2 de septiembre, estando constituido el Jurado hasta las siete y cuarto de la misma, en cuya hora se retirará, si es que antes no hubiesen llegado todos los corredores.

Los corredores estarán presentes en el Jurado de salida, desde las cuatro de la tarde, para proceder a la firma y demás operaciones preliminares.

La llegada tendrá lugar en la carretera de la Costa (trozo asfaltado), frente al paseo de Begoña.

Art. 4.º Conforme al itinerario acordado, los caseríos y pueblos que atravesarán los corredores son: Gijón, Ceares, Contruceces, Rocés, Pumarín, siendo la distancia total a recorrer de 50 kilómetros.

Art. 5.º Se adjudicarán los siguientes premios:

Primero, 250 pesetas; segundo, 150; tercero, 100; cuarto, 75; quinto, 50; sexto, 30; séptimo, 20.

Además de los que puedan conseguirse de Sociedades ó particulares, y que se anunciarán oportunamente.

Del importe de las inscripciones se harán seis primas para los corredores que pasen en cabeza en cada vuelta.

El jefe cónsul de la U. V. E., D. Jesús Cuesta, regala una medalla de plata al corredor mejor clasificado que pruebe tener mayor edad que los restantes.

La Casa Cuesta y Compañía, representante de las bicicletas «B. Sit», concede un premio de 25 pesetas al primero que se haya calificado sobre bicicleta «B. S. A.» ó «Cuesta».

Art. 6.º La carrera se regirá en todo por los reglamentos de carreras de la U. V. E. «Touring Club Nacional».

Art. 7.º Queda prohibido toda clase de entrenamiento, y por lo tanto, será descalificado quien se aproveche de él, estando también prohibida toda clase de asistencia a los corredores (excepto el auxilio sanitario), no siendo en puestos fijos designados de antemano.

Por lo mismo, serán descalificados los corredores que se hagan llevar auxilios de máquinas ó alimentos ó otros en automóviles, bicicletas ó cualquier otra clase de vehículos durante la carrera.

Art. 8.º El Jurado y jueces fijos y volantes (ciclistas solamente) serán nombrados por la Comisión de festejos y Comité de la U. V. E.

Art. 9.º El fallo del Jurado es inapelable.

## ANDALUCIA

Carreras de caballos.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Jueves, noche.) Se han celebrado en la playa las primeras carreras de caballos de la temporada; tomando parte en ellas ejemplares de las cuadras de Villamarta, Díaz, Márquez, Guerrero, Osborne, Goodman, Pérez de Guzmán y Luque, disputándose premios de la Diputación provincial de Cádiz y del Ayuntamiento de esta ciudad y una magnífica copa de plata ofrecida por D. Patricio Garvey.

La concurrencia ha sido numerosa y distinguida.

## CANARIAS

Telegrafía sin hilos.

LAS PALMAS. Han quedado terminadas las cuatro torres de sesenta metros que eran construidas para instalar una estación de telegrafía sin hilos, que comunicase directamente con el Brasil.

Créese que la estación no podrá funcionar hasta el año próximo.

## CASTILLA LA VIEJA

Sobre una subasta en Tánser.

BEJAR. (Miércoles, mañana.) Los fabricantes se creen lastimados en sus intereses por serles imposible concurrir a la subasta que ha de celebrarse en Tánser en septiembre próximo para el suministro de 20.000 uniformes al Ejército marroquí.

La imposibilidad nace de que el pliego de condiciones se ha hecho para que sólo puedan utilizarlo Casas francesas, exigiendo pliego de entrega que sólo es posible cumplir, teniendo ya géneros fabricados, previniendo que el pago ha de ser en francos é imponiendo la necesidad de que las proposiciones vayan redactadas en francés; todo lo cual vendrá al cabo en beneficio exclusivo de la industria francesa y en perjuicio de la española.

En vista de ello, los fabricantes bejaranos solicitan la protección del Gobierno para corregir tales injusticias, ahora que hay en Madrid negociaciones pendientes con los emisarios del Sultán.

Para estos industriales no ha traído, es verdad, ventaja alguna el Acta de Algeciras.

## VASCONGADAS

Las comunicaciones marítimas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Se ha suspendido la reunión de la Comisión rectora del reglamento de Comunicaciones Marítimas.

La reunión se verificará en Madrid ó Barcelona.

## AVISOS ÚTILES.

Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

«PEREAT». El mejor INSECTICIDA conocido. MATA: Cucarañas, Mosquitos, Chinches, Pulgas y demás insectos. Inolencioso para la salud. Doventa en todas las importantes ferreterías y droguerías.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### SOBRE LOS MILLONARIOS

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Este bendito presupuesto de Lloyd-George está obrando el milagro de hacer pensar hasta a los ingleses que han perdido la «funesta manía» de que habló nuestra Universidad de Cervera. En esa categoría puede incluirse a la veintena de duques de Inglaterra.

Por ejemplo, el duque de Northumberland anda en polémica con el secretario del Foreign Office, sir Edward Grey, en las columnas del «Times», sobre los perjuicios que acarrearán los nuevos tributos de Lloyd-George a las casas ducales.

El argumento del duque de Northumberland es el viejo argumento de los que juzgan beneficioso el lujo de los ricos a la masa general del pueblo. Se queja el duque de que esos tributos van a obligarle a hacer economías. Tiene «sus ciervos, dos ó tres casas de recreo en el campo, cierto número de caballos de carrera, varios automóviles y diversos cotos de caza». Le sería fácil suprimir algunos de estos lujos, y ello no le importaría personalmente gran cosa; pero «implica el dejar sin ocupación a los sirvientes que cuidan de ellos».

He aquí, pues, el argumento de que el lujo beneficia al pueblo. Y no cabe duda de que, por el momento, beneficia a cierta parte del pueblo: la ocupada en gastar el dinero del rico, clase que por lo común está mejor retribuida material, y aun socialmente, que la ocupada en ganarlo. Los mozos del Casino de San Sebastián llevan mejor vida que los obreros de los Altos Hornos de Sestao. Los criados del duque de Northumberland tienen mofetes más colorados que sus mineros de cañón. ¿Y qué sería de esos pobres criados si no se sacrificasen para ellos los mineros?

La respuesta de sir Edward Grey al argumento del duque de Northumberland es sumamente comedida. Dice que el Estado necesita dinero para su defensa naval y para las reformas sociales: pensiones a los viejos, seguros contra el paro, la enfermedad, la invalidez, etc., aumentos en instrucción y en sanidad, etc. Si ese dinero no lo saca a los ricos, tiene que sacárselo a los pobres y a las clases medias. Tal es el plan de los proteccionistas: sacárselo al consumidor por los tributos indirectos y dejar exentos a los ricos para que puedan seguir sosteniendo sus cotos de caza, casas de campo, yates y caballos de carrera.

Pero si saca el dinero a los pobres y a las clases medias, siempre resultará que el peón y el oficial, y el tendero de libros y el tendero, y el médico, y el abogado, y el funcionario de corto sueldo, verán reducidos sus recursos, por encarecimiento de la vida, y se verán obligados, como el duque de Northumberland, a hacer economías, sólo que en vez de hacerlas en cotos de caza, casas de campo, yates y caballos de carrera, tendrán que realizarlas en la educación de sus hijos ó en las dimensiones de su casa ó en el consumo diario de pan, de vestido y de calzado.

Si se gravara al duque de Northumberland, se perjudica al criado, al «jockey», al guarda de cotos y al patrón del yate; si se gravara al obrero y al hombre de clase media, se perjudica al panadero, al zapatero, al sastre, al agricultor, al industrial y al educador. ¿Qué es preferible: perjudicar al hombre que desempeña funciones de lujo ó al que realiza funciones necesarias? Planteado así el dilema, la respuesta es obvia.

Pero, aunque contundente, la réplica de sir Edward Grey resulta demasiado benigna. Lo que ha debido decir el secretario del Foreign Office es que la sola exposición de los lujos del duque de Northumberland es un argumento decisivo contra la acumulación de grandes fortunas.

Si el duque de Northumberland hubiera dicho: «Yo soy médico, artista, ingeniero ó filántropo. Gracias a mis copiosas rentas sostengo un instituto de investigaciones biológicas de que soy director y si carezco de dinero no podré continuar unos estudios de los que ha de resultar la prevención del cáncer, de la locura ó de la meningitis.» O «yo soy artista, y estoy formando un museo que me propongo legar al Estado para eclipsar la gloria de la Colección Wallace.» O «yo soy ingeniero y gasto mi fortuna en inventar una voladora que la pueda manejar un niño.» O «yo soy filántropo y sostengo escuelas en las que doy oficio anualmente a diez mil adolescentes», entonces habría justificado socialmente la acumulación de las grandes fortunas.

Si los millonarios fuesen técnicos de alguna de las tres fases de la cultura: ciencia, arte, moral, la humanidad se vería obligada, cuando no a bendecirlos, a soportarlos con paciencia. La desgracia de los millonarios es que no surgen de su clase ni los técnicos de la moral, ni los del arte, ni los de la ciencia. A lo sumo producen «amateurs». Y el «amateur» millonario es un desastre. Si se dedica a proteger

la ciencia, lo más probable es que fomente el charlatanismo, porque el verdadero hombre de ciencia es retraído y sólo el charlatán consigue ponerse en contacto con el rico. Así, hace dos años, las duquesas de Inglaterra dieron en proteger la filosofía y el resultado de su iniciativa fué que se enriqueciese el húngaro Emil Reich, un sujeto que hablaba de Platón y que, seguramente, no le había leído.

Si el millonario «amateur» se dedica a Mecenas, tal vez se dé el caso de que proteja a un Wagner ó a un Tschakovsky; pero lo probable es que enriquezca a un Meissonier ó a un Alma-Tadema ó a cualquier otra medianía pretenciosa. Ya ocurre, en general, que el gusto artístico del público intelectual suele ser mucho más depurado que el del millonario.

Pero si el millonario «amateur» siente inclinaciones morales, entonces es seguro que consagrará su dinero a cualquiera de las instituciones llamadas benéficas, cuyo objeto no es otro que el de dar de comer al fundador y a sus empleados.

Para que el millonario pudiese fomentar la verdadera ciencia, el verdadero arte ó la verdadera moral, necesitaría poder distinguir entre la verdad y la mentira, la sinceridad y el charlatanismo, ó lo que es lo mismo, necesitaría ser un técnico y dedicar a la obra no sólo su dinero, sino su persona. Este tipo de millonario no se produce apenas.

Por lo común, el millonario se ve reducido, dada su incompetencia, a limitar su contribución a la obra cultural, a unas cuantas suscripciones a periódicos, a libros, a asilos y a adquisición de muebles no artísticos y de obras que pretenden serlo, pero que no lo son. El grueso de sus rentas se dedica a yates, cotos de caza, caballos de carrera, automóviles, etc.

Y el resultado social es desastroso. El parasitismo del millonario se complica con el de sus servidores. El duque de Northumberland se figura que con sus cotos de caza da de comer a los guardas. Lo que hace es sustraer a la producción agrícola unas tierras y unos hombres de que Inglaterra necesita. Esto mismo es lo que hace todo hombre rico que gasta en lujos su dinero; sustraer en labores frívolas capitales y brazos necesarios ya para la labor primaria de satisfacer las necesidades económicas de los pueblos, ya para la obra superior de fomentar la cultura.

En realidad, la única manera que puede realizar un bien social el rico inexperto, es guardar avarosamente su dinero, en espera de que surja de su prole algún técnico capaz de emplearlo bien ó de que los pueblos comprendan que la acumulación de las riquezas no responde a ninguna necesidad humana.

RAMIRO DE MAEZTU.

### MARTILLAZOS, PEDRADAS Y OTROS EXCESOS

#### La caza del apache

Dos agentes moribundos.

PARIS. Despachos de Troyes dan cuenta de un trágico suceso, que ha tenido deplorables consecuencias.

Ayer al medio día, un operario de la tintorería de M. Clement Monot, calle de los Monjes, presentó en el comisariato del primer distrito, y pidió que fuesen enviados dos agentes a la misma, porque un tal Kileski, despedido del trabajo a causa de ser más «apache» que obrero, se había presentado en el establecimiento, en compañía de dos amigos, y estaba injuriando al dueño y amenazando con matarle.

Los agentes Barbier y Delavoix salieron inmediatamente para la tintorería, mas cuando llegaron a ella, los tres sujetos en cuestión habíanse marchado ya.

Pero cuando volvían a la Comisaría, dijéronles que Kileski y sus compañeros se habían apostado en el puente de la misma calle, y se negaban a dejar pasar a los transeúntes.

Marcharon en su busca, y cuando estuvieron cerca, les intimaron a darse presos.

Los tres apaches contestáronles a pedrada limpia. Un guijarro dió en la sien derecha al agente Delavoix, dándole en tierra aturdido y ensangrentado.

Sin embargo, logró rehacerse y prendió a Kileski, llevándosele a la Comisaría.

Mientras, su compañero Barbier luchaba contra los otros apaches. Uno de éstos, apellidado Hornbeck, asestóle en la nuca un tremendo martillazo.

Los espectadores de la pelea tomaron entonces parte en ella.

Unos acometieron a los dos miserables a palos y pedradas, y otros corrieron a buscar al comisario del primer distrito.

Organizóse una verdadera cacería en las calles de Troyes. Hornbeck y el otro huían y arrojaban piedras a sus perseguidores, procurando mantenerles a distancia. Y de todas partes llovían sobre ellos guijarros, ladrillos y otros proyectiles.

Al cabo, Hornbeck buscó refugio en una perrera, de donde le sacaron pinchándole con las puntas de los sables. Su compañero logró abandonar la población.

Los agentes Barbier y Delavoix se encuentran

### CRIMEN MISTERIOSO

#### Farmacéutico asesinado

¿Quién es el autor?

PARIS. En Asnières se ha cometido un crimen en circunstancias verdaderamente extrañas.

La víctima de él ha sido el farmacéutico M. Bourrillet, de cincuenta y cinco años, que tenía instalado su establecimiento en el número 54 de la calle de los Borgoñones.

Esta calle se encuentra muy cerca de la estación de Bois Colombes.

Hace quince días entró en la botica, en calidad de mancebo, un joven de unos veinte años.

Ignórase quién se le recomendó al farmacéutico.

Ayer, a las siete de la mañana, el mancebo abrió la farmacia y barrió la acera. Luego fué a recoger el periódico a que estaba suscrito M. Bourrillet, a la librería de Mme. François, cercana a la farmacia.

Penetró con él en ésta, y no se le volvió a ver desde entonces hasta que fué descubierto el crimen.

A las ocho y treinta un cliente entró en la farmacia para que le despacharan una receta. No viendo a nadie en el mostrador, llamó en voz alta, sin obtener respuesta.

Otro cliente que entró al poco rato, extrañado también de no ver a nadie, dió aviso de lo que ocurría a Mme. François.

Esta penetró en la rebotica, subió a la casa y, no encontrando ni al farmacéutico ni al mancebo, salió a la calle alarmada y llamó a un guardia de la paz.

Este avisó al comisario de Policía de Asnières.

M. Plauson, que así se llama éste, acudió con su secretario, M. Bounet.

Ambos registraron toda la casa, con resultado negativo.

Descendieron entonces a la cueva, y encontraron tendido, cerca de los escalones, al mancebo de la botica.

Parecía haber perdido el conocimiento. Dentro de la boca, y a modo de mordaza, tenía un guante negro de hombre.

Más lejos, en el fondo de la cueva, tendido y con la cabeza apoyada en una caja de botellas de aguas minerales, yacía muerto monsieur Bourrillet.

No presentaba herida alguna. Había sido estrangulado.

M. Bounet sacudió al mancebo, roció su rostro con agua, y consiguió volverle a la vida.

A las preguntas del comisario, contestó balbuciente:

—No sé lo que ha pasado. Me encontraba aquí e iba a entrar en la cueva, cuando me sentí cogido por detrás, golpeado y derribado en tierra.

Y no pudo dar más explicaciones.

Nadie se explica cómo ha sido cometido el crimen.

Los vecinos dicen que no han visto entrar a nadie en la farmacia, ni menos sentido ruido de ninguna especie.

El mancebo de la botica ha sido preso.

El juez que instruye el sumario ha avisado por telégrafo a la esposa y a los cuatro hijos del farmacéutico, que veranean en el Allier, en las cercanías de Vichy.

### VIDA SPORTIVA

El concurso de aviación.

BETHENY. He aquí la clasificación de los aviadores que se disputaron el Gran Premio de Champagne.

1.º Paulan, que recorrió 131 kilómetros en 2 horas 43 minutos 24 segundos 2/5, estableciendo así el «record» de la distancia y del tiempo.

2.º Latham, que voló 31 kilómetros.

3.º Lefevre, con 21 kilómetros.

Para la prueba de velocidad, cuyo recorrido es de 10 kilómetros, están calificados:

Paulan, que invirtió para cubrir la distancia 42 minutos 18 segundos 3/5.

Latham, 9 minutos 37 segundos 2/5.

Curtiss, 8 minutos 11 segundos 3/5.

Bunau Varilla, 12 minutos 41 segundos 2/5.

Bleriot, 8 minutos 4 segundos 2/5.

Este último, hasta ahora, es «recordman» de dicha distancia.

El aviador Latham.

BETHENY. Latham ha recorrido esta mañana en su monoplano 70 kilómetros en una hora, cinco minutos y 4/5.

### EN SUCIA

#### SIGUE LA HUELGA GENERAL

Socorros a los obreros.

STOCKOLMO. Continúa la huelga general.

El número de huelguistas no disminuye, sensiblemente.

Ascendiendo todavía a doscientos ochenta mil.

La población sufre un gran descontento.

El comercio sufre pérdidas enormes, y muchos negociantes tendrán que suspender pagos si no se llega pronto a una solución.

Los patronos del «lock-out» siguen obstinados en rebajar el sueldo a sus operarios cuando los trabajos se reanuden.

Naturalmente, semejante obstinación ha hecho que la huelga se prolongue indefinidamente.

El Comité supremo huelguista ha celebrado una nueva reunión, y ha acordado en ella

aceptar toda mediación ofrecida sobre la base de la supresión absoluta del «lock-out».

Treinta señoras suecas, escritoras en su mayoría, se han reunido en el domicilio de la doctora Selma Lagerloef, y han acordado dirigirse al Gobierno, para que, abandonando su neutralidad intervenga y haga cesar un conflicto de anarquía a Suecia con una espantable ruina económica.

Los huelguistas siguen recibiendo socorros de sus canaradas de Europa y América.

Hasta ahora, las Asociaciones obreras y socialistas de Alemania les han enviado marcos 450.000. Además, los socialistas noruegos, a petición de su jefe, Eriksen, les envían semanalmente 50.000 coronas.

De Inglaterra han recibido muchos miles de libras esterlinas, y de Austria y Francia, cantidades considerables.

Según parece, los obreros suecos de los Estados Unidos han nombrado Comités recaudadores, y se proponen enviar semanalmente a Stockolmo muchos miles de dollars.

Como son más de medio millón, su socorro será valiosísimo para los huelguistas.

El Gobierno creía que el lunes volverían la mayoría de los obreros al trabajo; pero no ha sido así.

Según las estadísticas del Comité de huelga, las defeciones entre los huelguistas fueron dicho día muy escasas.

En el seno de los Sindicatos antisocialistas reina la discordia.

Muchos de los aliados a ellos reprochan a sus jefes haberles hecho volver al trabajo.

No se sabe cuándo terminará el conflicto.

### GUERRA Y MARINA

Nuevo acorazado inglés.

LONDRES. El Almirantazgo ha ordenado la construcción de un nuevo acorazado tipo «Dreadnought», tan pronto como haya sido votado en septiembre el «Neptune», cuyas obras están terminándose.

### Relaciones Internacionales

La cuestión de Creta.

CONSTANTINOPLA. El Consejo de ministros, después de una larga discusión, ha redactado la contestación a la Nota colectiva de las Potencias, referente a la cuestión cretense.

La Nota-contestación será entregada mañana por la noche a los embajadores de las Potencias.

Naturalmente, se guarda absoluta reserva acerca del contenido de la Nota.

También se ocupa el Consejo de ministros de los graves desórdenes ocurridos en la región del Yemen.

### HUELGA A LA AMERICANA

#### LAS LUCHAS DE PITTSBURGO

Los obreros recurren a la dinamita.

NUEVA YORK. La sangrienta huelga de Pittsburgh, que ha causado ya tantas víctimas, continúa con la misma violencia, no obstante las medidas adoptadas por las autoridades.

Los huelguistas de la «Pressed Steel Car Works» han interesado en su causa a la población obrera, no obstante los atropellos que cometen para impedir que los escasos obreros que no les secundan puedan trabajar tranquilamente.

Después de la terrible colisión que costó la vida a un teniente alcalde, jefe de milicias, a tres milicianos y a doce obreros, fué proclamada la ley marcial.

Pero los huelguistas, sin cuidarse de ello, se han dedicado a volar con dinamita las casas de los patronos y las de los obreros de la «Pressed Steel Car Works», que no les secundan.

Divididos en grupos, recorren los barrios populares, y cuando encuentran a un desventurado de los que ha declarado traidores la Federación local, le apalean bárbaramente, y si se resiste, acaban con él a tiros.

Estas ejecuciones sumarias son efectuadas frecuentemente en las mismas barbas de la policía.

Todos los huelguistas se hallan provistos de revólvers y cuchillos.

Con frecuencia presentanse cinco ó seis obreros en una casa donde sospechan hay escondido un sindicato, y amenazan al dueño de ella con volársela si no obliga al pobre hombre a ponerse en sus manos.

Si el dueño de la casa se niega, echan la puerta abajo, y entrando en tumulto, registran las habitaciones.

Y si en alguna de ellas encuentran al que buscaban, se vengán colocando en las escaleras pedreros de dinamita.

Muchos patronos, para defenderse de los huelguistas, han contratado guardias numerosas de hombres armados de rifles.

Estas están encargadas de recibir a tiros a los dinamiteros.

Las colisiones entre la policía y los huelguistas son diarias.

Se oye un tiroteo incesante, ya en un sitio, ya en otro de la población.

Las cárceles están atestadas.

Como las milicias y la policía son impotentes para restablecer el orden, las autoridades, tras mucha vacilación, han decidido pedir el envío a Pittsburgh de tropas de línea.

### POR ITALIA

#### POLÍTICA HIDRÁULICA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Una de las cuestiones que preocupa la atención de los economistas y de la gente política en Italia es el proyecto de nacionalización de las fuerzas hidráulicas en todo el reino. Centralizar en manos del Estado esta enorme riqueza, que hoy no se explota más que en corta escala por los concesionarios particulares, es empeño que viene reclamando la atención de los más avisados.

Italia posee, en efecto, una enorme reserva de fuerzas hidráulicas. Los ríos que nacen en los Alpes y en los Apeninos—malamente utilizados en la navegación y aprovechados un poco en los riego,—que corren casi todo el país, están llamados a ser la base del futuro desarrollo y del engrandecimiento de las industrias italianas.

Esas fuerzas se hallan evaluadas actualmente en más de cinco millones de caballos, de los cuales a la hora presente sólo se utilizan unos trescientos mil.

¿Qué valor representan esas fuerzas hidráulicas? Teniendo en cuenta el valor del carbón de piedra, representan diez mil millones de francos. ¿Se han evaluado las fuerzas hidráulicas en España? Nadie se ocupa de ellas, salvo los listos que explotan una mínima cantidad como fuerza motriz de pequeñas industrias. Además, los concesionarios españoles tienen la gran virtud del perro del hortelano.

En Italia piénsase en realizar una transformación radicalísima, teniendo como base ese largo contingente de fuerzas hidráulicas. El gasto extraordinario que supone el sostenimiento de tantas máquinas de vapor que se utilizan en las industrias, lo mismo que la tracción a vapor en las líneas férreas, proyectase cambiarlas por energía eléctrica, aprovechando los saltos de agua, es decir, dando aplicación práctica a esos millones de caballos de fuerza que representan los ríos.

La diferencia en el gasto será extraordinaria. Por término medio, un caballo de vapor vale unos mil francos; esa misma fuerza en energía hidráulica sólo asciende a unos cuatrocientos francos.

Esa diferencia sólo en la fuerza motriz haría ganar una enormidad a las industrias. En total, y dado el gasto actual, representaría el cambio un ahorro de más de 350 millones por año en toda Italia.

Empleadas sabiamente todas las fuerzas hidráulicas de que puede disponer la industria en Italia, sobrepasaría a la industria en Francia y podría casi igualar a la de Alemania y de Inglaterra.

Para ello es necesario la nacionalización, por parte del Gobierno, de esas fuerzas, hoy casi inutilizables. Ese es el proyecto que desde hace mucho tiempo se viene estudiando. El Estado centralizará este tesoro de riqueza y facilitará discretamente la concesión a Empresas particulares.

No beneficiará este proyecto una sola localidad. Podrán crearse industrias por todas partes, con lo que se crean riquezas nuevas.

Como la electricidad puede transmitirse a grandes distancias—y prueba de ello son las experiencias recientes hechas en los Angeles, en California, transmitiendo el fluido eléctrico a una distancia de 130 kilómetros,—bien fácilmente puede comprenderse cómo se hará la distribución de esas fuerzas, llevándolas a comarcas que carezcan de ellas y a las ciudades que, contando con la baratura de las materias primas en la producción,—llegarían a convertirse, como por milagro, en grandes centros fabriles y en mercados manufactureros, que, en el comercio exterior, compitan con la producción de otros países que hoy acaparan la supremacía industrial e imponen la ley del fuerte en las plazas comerciales del mundo entero.

Mientras subsista el sistema enormemente perjudicial para los generosos intereses de un país de hacer concesiones particulares, éstas serán un impedimento al amplio desarrollo de la riqueza común.

Emplean una mínima parte de las fuerzas hidráulicas, y a título de derechos adquiridos y de intereses creados impiden nuevas concesiones, con lo que inutilizan una gran riqueza, que pudiera ser, bien repartida ó sabiamente administrada, colosalmente productiva y reproductora.

Se ha demostrado, por economistas, la conveniencia de nacionalizar la riqueza a explotar de todo género en cada país. Los sociólogos, por su parte, piden también la nacionalización de todos los servicios públicos.

Para ello es indispensable realizar la reforma primera, que es la más fundamental.

Italia, en este punto, puesto que tiene hombres de singular mentalidad que estudian estos problemas y tiene, además, la fortuna de contar con políticos que intentan realizar, en una fecunda labor legislativa, las aspiraciones de los tiempos nuevos, ha comenzado ya a transformar la Nación, mejorando la cuestión agraria, reformando la organización económica, buscando por todos los medios crear sólidamente una Nación con vida propia y regenerar un pueblo por el trabajo y la huelga económica en todas las clases sociales.

ANGEL GUERRA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO



dad los penados que hoy están en los correccionales de Ubeda y Linares, contra lo informado por el inspector de Sanidad con motivo de la visita de inspección girada por orden del señor ministro de la Gobernación, atendiendo súplicas de los penados é informes del director de la cárcel de Jaén, que opina que no caben los reclusos de los establecimientos suprimidos sin obras previas que no se han hecho.

Todos estos informes han sido posteriores á la real orden de referencia, y á pesar de todo se dispone el cumplimiento de la misma, sin tener en cuenta que en julio de 1896 se dictó otra disposición con el mismo fin, teniendo que ser derogada por falta de capacidad del correccional de la capital, y cuyas condiciones no han variado ni el número de presos disminuido. En la actualidad no caben en el suelo, donde permanecen los reclusos que hay, y sería inhumano aumentar su número sin ninguna necesidad ni conveniencia, dejando establecimientos como el correccional de Linares, que mide mil metros cuadrados, aproximadamente, estando en completo aislamiento, que ha evitado las fugas y desarrollo de enfermedades infecciosas, para llevarlos á sitio donde no pueden estar sin serio peligro de la salud de la población penal y aun de la libre.

Rogamos al señor marqués de Figueroa examine personalmente el caso, y seguramente será resuelto con la alteza de miras característica en sus decisiones.

Notas de Guerra

Se indica al coronel Sr. Fernández Ortiz para el mando del 14.º tercio de la Guardia Civil y al coronel Sr. Iniestra para el del 1.º, quedando vacante el mando del 7.º.

Se anuncia una vacante de teniente ayudante de profesor en la Academia de Artillería.

Mañana se publican las propuestas de destinos de Caballería y Administración Militar.

SUCESOS DEL DÍA

Despojo inícuo.

Una de las varias mujeres que se dedican á sorprender la buena fe de las niñas en la calle, cogió á la pequeña Carmen Hidalgo, de ocho años, que iba sola por la Puerta del Sol con un paquete de ropa, formado por cinco camisas, siete cuellos y dos pares de puños, y, con habilidades capciosas, la despojó de todo ello.

Intoxicación.

En la Casa de Socorro del Hospital se prestó asistencia á Juana Fernández, de treinta años, que presentaba síntomas de intoxicación.

Atribúyese á la leche que bebió, adquirida en la calle de la Fe, 19.

LOS TEATROS

Price.—Han comenzado activamente los ensayos de la ópera «Gioconda», con la que probablemente se inaugurará la temporada, para presentación de los notabilísimos artistas señora de Angelis, triple dramática de brillantes facultades, y la notable contralto señora Galán, que tantos éxitos acaba de obtener en Barcelona cantando «Carmen» con Biel.

Paganí, muy ventajosamente conocido de nuestro público por su excelente campaña en Madrid, no hace muchos años, y el barítono Modesti, cantante de irreprochable escuela y de amplia y potente voz, y el bajo Gasparini, del que tenemos las mejores referencias.

La Empresa de Price, que ha tirado este año, como suele decirse, la casa por la ventana, ha conseguido reunir un brillante cuadro de compañía, á la altura de los mejores espectáculos en su género.

En la «Gioconda» debutará también la señorita Amparo Mora, joven artista de arrogante figura.

Cómico.—Como ya hemos dicho, el próximo sábado 28 se inaugura la temporada en este teatro, en el que actuará, como en las dos temporadas anteriores, la compañía Prado-Chicote.

El programa es el siguiente: Primera sección, á las siete, A la vera del queré.

Segunda sección, á las ocho y media, La leyenda del monje.

Tercera sección, á las nueve y tres cuartos, Alma de Dios.

Cuarta sección, á las once y cuarto, Las mil y pico de noches.

El domingo, seis secciones, desde las cuatro de la tarde.

Teatro Nuevo.—Concert internacional. Han debutado con extraordinario éxito la hermosa Mary Ferny y Walmar. Este duetto es uno de los números de más atracción en su género. La Empresa ha conseguido contratarlos por diez únicos días, ó sea del 25 al 3 del próximo septiembre. Toman parte en las secciones de las ocho, diez y en la especial de moda á las once.

Salón Nacional.—En la presente semana se verificará el estreno de la nueva traducción y adaptación El asesino y la huérfana de Bruselas, á la que seguirán las reprises del melodrama La a dea de San Lorenzo y el drama hace muchos años no representado Carlos II el Hechizado.

Recreo de la Castellana.—Hoy, viernes de moda y noche selecta en aquel hermoso y afortunado parque, habrá grandes alicientes para los que acostumbran á gozar allí de las amenidades que ofrece el sitio.

El notable artista Mr. Refio, llamado el hombre de la barba de hierro, se despedirá del público madrileño, y á continuación se presentará otro artista original y extraor-

dinaro, que dará una interesante sesión de juegos de habilidad.

El nuevo artista, que es chino y procede de los mejores salones y Circos de «varietés» de Europa, es el Príncipe Kuroki, notabilísimo en algunos experimentos, que nadie ha acertado á descifrar.

Cinefuo.—El sábado, á las diez, se reestrenará el divertido vaudeville en tres actos Alrededor del mundo.

En la sección de las siete y media se pondrán en escena el divertido entremés Celos y el paso de comedia A la luz de la luna.

Ciudad Lineal.—En el Kursaal ha sido un acontecimiento artístico el debut de la bellísima cupletista Trini González.

Tal entusiasmo produjo en el numeroso y distinguido público por sus encantos de mujer y por el donaire de su arte, que fué obsequiada por sus admiradores con tres preciosas canastillas de flores, y ovacionada sin cesar.

Realmente se trata de una artista de gran mérito, que se sale de lo vulgar en ese género, y de la mayor atracción que esta temporada se ha exhibido en el Kursaal. Todo Madrid desfilará por éste para aplaudir y admirar á la sugestiva y encantadora Trini González.

BECERRADA EN TETUÁN

La Lata.

No es á la lata de petróleo á la que me voy á referir. Es á La Lata, Sociedad de amigos de buen humor, cuyo único fin social es pasar todo lo mejor posible esta vida de penas y trabajos y reírse, no de los peces de colores, porque eso es muy antiguo y vulgar, sino del propio Chaldy, con toda su «harka» y hasta del mismísimo Muley Hafid.

Ayer, cumpliendo uno de los principales artículos de los estatutos de la Sociedad, celebró ésta su segunda becerrada.

Debo hacer constar que el no figurar yo este año entre los lidiadores, ha sido únicamente para que no se olviden las glorias que alcanzé el 6 de marzo de 1907 matando un becerro, que á mi me parecía un toro de seis años. Fué mucho el cartel que yo gané para que en unos minutos lo dejara perder. Fuera 10 destia.

Ya sé, dicho sea en honor mio, que me han echado mucho de menos. Como que yo solo ocupaba un tercio de la plaza!

La becerrada de ayer fué de las que también hacen época. Señores, y qué derroche de valor el de los «latosos»!

Ya me lo advirtió el puntillero Briceño al ver que yo me asombraba de aquel desprecio á la vida.

No le extrañe—me decía—que de Despeñaperros para «aca», valientes y corajudos. Y, efectivamente, así lo demostraron.

Lo mismo Manuel Martín, Benigno Palacios, Samuel Romero que Vicente Olmos, demostraron una valentía y un conocimiento tal del arte, que para si quisieran los astros que presumen de sesenta corridas y otras menudencias. Conste de todos modos que Romero fué el que puso la bandera.

Y qué decir de los bandilleros, peones y puntilleros?

Que ni Patatero, ni Blanquito, ni Alones, saben el a b c de la tauromaquia al lado de los de La Lata. Pusó el mingo, con los palos, Pedro López.

Por qué no forman una cuadrilla de niños «tetuaneros», «tetuaneros» ó «tetuaneses».

Los tancados Román García, V. Olmos y Justo García, á la altura del propio Rey del Valor. El último á poco sube más alto todavía.

Una cuadrilla de niños, capitaneada por Porfirio Palacios, lidió un becerriño, haciendo las delicias del «auditorio».

Lo mejor de todo, la presidencia, que la ocupaban muchas lindas señoritas, entre las que recuerdo las de Palacios (F. y P.), Serrano, Franco, Villena (M. y F.), Simón, Igarza, Romea, Argibay, Briceño, Puech, Rafael, etc., etc.; asesoradas por un servidor de ustedes.

CAMACHO.

NOTICIAS GENERALES

El día 27 del actual, á las diez de la mañana, y en local designado al efecto en las Prisiones Militares de esta corte, se celebrará un Consejo de guerra ordinario de Cuerno, para ver y fallar la causa instruida al cabo del regimiento de Húsares de la Princesa, César Jurado.

Presidirá el consejo el teniente coronel de Asturias, D. Francisco Pierral.

Serán vocales los capitanes D. Joaquín Crespi y D. Manuel Hidalgo, del Cuerpo del acusado; D. Honorato Manera, del segundo regimiento Mixto de Ingenieros; D. Jesús Catarineu, del regimiento de Covadonga; don Ramón Cano, del regimiento del Príncipe, y D. Joaquín García, del quinto regimiento Montado.

Actuarán como suplentes los capitanes don Eduardo Dadiu, del batallón de Figueras, y D. Juan Hernández, del Décimo regimiento Montado.

La Dirección General del Tesoro y Ordenación General de Pagos del Estado, ha acordado que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y Tesorería de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo.

En el anuncio, como en todo esfuerzo humano, la constancia es quien vence. Pídanse las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Las Compañías interesadas en la tarifa especial X, número 17, han publicado un aviso

en el que hacen constar que el 1.º de octubre próximo quedará anulada la expresada combinación, que venía aplicándose desde el año 1907, á beneficio de los individuos que asisten á los Congresos ó Asambleas, del personal y material de las Empresas de espectáculos públicos, de los Concursos hípicos y Exposiciones, etc., etc.

Esta semana se vacunará en el Instituto de Sueroterapia, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII, Ferraz, 98, todos los días desde las cuatro en adelante, directamente de la ternera, á cuantos lo soliciten y gratis á los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis á los pobres.

Teniendo que ausentarse de esta capital, por compromisos contraídos, la banda municipal, que con tanto acierto dirige el insigne maestro Villa, hoy viernes, á las diez de la noche, tendrá lugar en la Exposición de la Infancia (Jardines del Retiro) un concierto de despedida, en el que dicha banda ejecutará un esocgídisimo programa en obsequio á los «amateurs» del divino arte.

Anoche continuó el juez del Centro interrogando á varios testigos en el asunto del crimen de la calle de Tudescos, entre ellos al teniente de Seguridad Sr. Alastuy, á quien luego careó con la portera, á un médico que ha asistido á esta en varias enfermedades y á una vecina, y á la prendera de la misma calle de Tudescos.

No debió ser muy fructuosa esta labor cuando el juez terminó por levantar la incomunicación á la señora Morelló y á la portera.

Zentros y Sociedades

Centro Aragonés.—El sábado, 28, á las diez de la noche, se celebrará en este Centro una velada artística, á la que se invita á los señores socios y sus familias.

Ultima hora

PROVINCIAS

El deán de Toledo.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En el correo de Madrid ha marchado el deán de Toledo, D. Ramón Guerra, siendo despedido en la estación por el provisor del Arzobispado, las autoridades civiles y el presidente del Senado, general Azcárraga.

Asambleístas provinciales.

También han marchado, para asistir á la Asamblea de Diputaciones que se celebrará en Santander, los Sres. Serrano Lagrey, Navarro y el contador provincial, Sr. Carbonell.

También va en Comisión D. Pascual Testor, como ex diputado provincial y antiguo congresista.

Llegada de Rendueles.

Ha llegado el director general de Penales, Sr. Rendueles.

Contrabandistas encarcelados.

Los detenidos con motivo del contrabando de tabaco en la playa de Levante, que ayer telegrafié, han sido procesados y encarcelados en virtud de auto del Juzgado militar, habiéndose comprobado, según parece, que los detenidos hicieron fuego contra los carabineros.

Morote en Canarias.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Acaba de llegar en el vapor «Villaverde» el ex diputado Sr. Morote, recibiendo muchos amigos.

Esta noche le obsequiaron con una serenata en el Hotel Continental, donde se hospedaba.

El Sr. Morote es acérrimo partidario de la división de la provincia, siendo casi seguro que no visite Santa Cruz de Tenerife.

Suscripción popular.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Ascendió ya á algunos miles de pesetas la suscripción iniciada por el alcalde á favor de las familias de los reservistas movilizados con motivo de la campaña de Melilla.

Un ofrecimiento.

VITORIA. (Jueves, noche.) El director del Colegio de Padres Maristas de esta población, además de contribuir con una cantidad á la suscripción nacional en favor de las víctimas de la guerra, ha ofrecido recoger y educar en el establecimiento religioso que dirige á los niños desvalidos de seis oficiales del Ejército muertos en campaña.

EXTRANJERO

Explosión.

BUDAPEST. Ha ocurrido una explosión en la fábrica de cartuchos Manfred. Hay dos muertos, trece heridos mortalmente y tres leves.

Un accidente.

BETHENY. Un aeroplano tripulado por Bleriot y Barth fué á dar contra una barrera, tras de la cual se apiñaba parte del público que estaba presenciando los «vuelos».

Quedó hecha trizas la barrera, resultando con contusiones seis espectadores.

Tanto Bleriot como Barth resultaron ile-sos.

Cuanto al aparato que montaban, sufrió averías de bastante consideración.

Así es que hay grandes probabilidades para que el resultado de las carreras de velocidad sea diferente del que hasta ahora se venía pronosticando.

El que más vuela.

BETHENY. Latham ha tenido que tomar tierra por haberse agotado la gasolina.

Ha recorrido 154 kilómetros y 375 metros en dos horas y diez y ocho minutos, batiendo el «record» mundial de distancia.

Sumando su recorrido de esta mañana con el que ha realizado esta tarde, resulta que ha cubierto 224 kilómetros.

Príncipe heredero.

TEHERAN. Ha sido nombrado Príncipe heredero el hermano del Sah destronado, Príncipe Mohamed Hasan Mirza.

Bolivia y Perú.

LA PAZ. El Sr. Singer ha hecho declaraciones en el Congreso referentes al conflicto del Perú.

En opinión del Sr. Singer será posible llegar á un arreglo satisfactorio.

Perú conservaría los territorios reconocidos antes del arbitraje y aceptaría la decisión de los árbitros para la demarcación nueva del territorio, cuyo dominio es objeto de litigio.

Boletín religioso del día 27

Santos del día 27 de agosto.—San José de Calasanz, confesor y fundador; Santos Rufo, Juan y Glicerio, obispos; Santos Marcelino, Serapio y Pedro, mártires; Santa Eulalia, virgen y mártir; Santa Margarita, viuda, y la Transverberación del Corazón de Santa Teresa.

Cultos para el día 27.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón, y habrá solemne función á San José de Calasanz, á las diez, predicando D. Angel Ruan; por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

Real Escuela de Ingenieros electricistas

EMPLAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA «PARQUE DE LA MONTAÑA, SARRIA (BARCELONA)

La carrera se distribuye en 6 semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre sera del 20 al 30 de septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica). Detalles: Director administrativo, D. Domingo Bou, plaza Universidad, 2, Barcelona.

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns for MADRID, Cierre del día 26, and BARCELONA. Lists various financial instruments and their prices.

Table with columns for BILBAO and PARÍS. Lists various financial instruments and their prices.

En la Escuela Pia de San Fernando también habrá fiesta á San José de Calasanz, á las diez, siendo orador el P. Antonio Ortega (O. P.), y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, completas y reserva.

La misa y oficio son de San José de Calasanz.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paúles.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Tur-no: San Agustín.

Espectáculos del día 27

Gran Teatro.—7.—Justicia baturra.—El cabo primero.—La pajarera nacional.—Dora, la viuda alegre.

Novedades.—7.—El reservista y hermanos Muñoz.—Caza de almas y hermanos Lara.—El hijo de la patria y hermanos Muñoz y Lara (sección especial).

Romea.—6 1/2.—Nicolás.—Sangre gorda.—Un loco hace un cuerdo.—Cuando las hojas caen.—La moral del mar.

Salón Nacional.—7.—El oso muerto.—El querido compañero.—El asesino y La huérfana de Bruselas.

Latina.—5.—La juerga de Doblado.—El señor Joaquín.—Ninón.—Para casa de los padres. La república del amor.—Las hijas del Zebedo.

Salón Vanocia.—9 1/2.—(Varietés internacionales.—Brazalema y Libertad.—La Chichanera. Braza o ma y Libertad.—Brazalema y Libertad.—La Chichanera.

Coliseo Imperial.—Desde las 6 1/2 á 12 1/2 sección continua de cinematógrafo.

El Polo Norte (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo al aire libre.—Conciertos por una banda de distinguidos profesores.—Restaurant, cerveza, helados.—Dos secciones diarias, á las 9 1/2 y á las 11.

Teatro del Cinefuo.—(Compañía Salvat).—A las 7 1/2.—El gato al agua.

Entrada, 25 céntimos. A las 10.—Rafes. Entrada, 50 céntimos.

Teatro Nuevo.—Gran éxito de los duettistas Walmar y hermosa Mari-Ferny; la genial Napolitana: la eminente bailarina Lolita Cayo; la graciosa Diana, Leonor García con sus bailes clásicos; Purita Castillo y Lolita Escudero.

Secciones desde las seis de la tarde; á las once y media, sección doble de moda.

Recreo de la Castellana.—A las 6, matinee familiar.

Noche, á las 9.—Gran concierto, tres secciones de cinematógrafo.

A las 11 y 1/2 sensacional atracción «El hombre de la barba de hierro».

Hay toboggan, columpios, juegos de la rana, coquecitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular, billares y bar.—Abierto hasta la una y media.

Entrada un real.—Los niños, acompañados de sus familias, no pagan.

Ciudad Lineal.—En el teatro, desde las 6 de la tarde, secciones de cinematógrafo.—Kursaal, desde las 10 de la noche.—Trinidad González, Luisa de Bigné.—Luisa Porteira.

Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carrusel infantil, pim, pam, pum americano, recreos varios.—Restaurant.

Avisos útiles

Los enfermos lo dicen: El tónico más agradable y de mejores resultados es el Vino Pinedo.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de La Central.—Teléfono 903.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléf.º 225. No pertenece al trust funerario.

SUMBRILLAS y abanicos. Últimas creaciones. M. de Diego, Pta. Sol 18.

Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

BOLSAS MERCANTILES

Table with columns for LONDRES, HAVRE, ALGODÓN, and PARIS. Lists market prices for various commodities.

LA MODA AL DIA



CIEGOS Sin operación ni riesgo se cura la catarata con aparato de reciente invención Dr. Busdraghi, Almatita, 2 cuadruplicado, Madrid.

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 pts. manejadas por el mismo y sólo 3 días de trabajo cada semana, se consiguen de 4 a 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresos a todo el que las pida enviando en sellos 20 cts. p.º cont. a D. Nicolás Lantaburo Vitoria (Alava)

Academia BOZA.—Carreras Militares SAN SEBASTIAN, 2, MADRID

Los once alumnos presentados por esta Academia en la última convocatoria han obtenido el siguiente resultado:
Infantería. D. Enrique Moreno (n.º 5), D. Lorenzo Moreno (n.º 6), D. Adolfo Alvarado, D. Lorenzo Moreno (n.º 8), D. Ernesto Caballero, D. Enrique López.
Artillería. D. José Corazón, D. Ramón Dendarriena, D. Antonio González.
En la convocatoria anterior obtuvo esta Academia el n.º 2 en Artillería y en Admón. Militar. El curso empezará el 1.º de septiembre. Horas de matrícula, de 8 a 10 y de 5 a 8.

ZINIMENTO GENEAU SOLO TOPICO reemplazando el Fuego sin el calor, el peso, el ruido y el olor de la Coque. Esparavanes, Sobres, buzones, etc. etc. etc. Se vende y se entrega en todas las farmacias y droguerías. Farmacia SÉQUIN 165, Calle St-Ronora, PARÍS

Carreras Militares Academia dirigida por D. Joaquín Barco y Pons. Comandte. de Ingenieros y Exprofesor de la Gral. Militar Toledo. Calle Sillera, 11. Internos y Externos.—Pídase reglamento.

Carreras Militares Directores Capitanes de Artillería Méndez, Rambaud y Pardo. Resultado en la última convocatoria: Artillería, 15, entre ellos el n.º 2, el 6 y el 7.—Ingenieros, uno.—Caballería, uno.—Infantería, cuatro.—El curso empieza en 1.º de septiembre.—Se facilitan reglamentos en la Dirección. CONDE DE CHESTE, número 1, Sevilla.

Academia BONET LARA PREPARACION MILITAR, HORTALEZA, 9, MADRID. (Véase anuncio del A. B. C. del día 26.)

Academia de Santa Bárbara Carreras militares. Ingreso 80 %, de sus alumnos última convocatoria. Empieza curso 1.º septiembre. Fuencarral, 46.

OPOSICIONES DE GOBERNACION Las certificaciones del Registro Central de penados se facilitan con rapidez. Informes: La Universal, Infantes, 83, 1.º, diez a una.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELIEGO (Alava) Pídase en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecañal, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 2, «Las Colinas». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 16, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 16 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes «edeceros»).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Hollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, 4 Infantes, 4 y 6. Sr. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La No-grita». D. B. Fidoz, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Éjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARÍA DEL CARMEN DE LIGÜES Y BALEZ, BARDAJÍ Y DE LA QUADRA MARQUESA DE FLORES DÁVILA FALLECIÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DÍA 27 DE JULIO DE 1909 R. I. P. A. Su desconsolado esposo; sus hijos Manuel, Gerardo y Carmen; su madre la Excm. Sra. Marquesa Viuda de Alhama; madre política la Excelentísima señora marquesa Viuda de Flores-Dávila; hermanas, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a las personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. La Exposición de S. D. M. durante todo el día 27 de agosto actual en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), y las misas que se celebran en la parroquia de Santiago y San Juan, y en la iglesia Pontificia de San Miguel en esta corte, así como todas las que se digan en el Santuario de San Miguel en esta corte, y en la iglesia de Baranda (Murcia), en la parroquia y conventos de la villa de Cintruénigo (Navarra), y en la Basílica parroquial de Peñaranda de Braçamonte (Salamanca), serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. Los Emms. y Exemos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Burgos (electo de Toledo), los Exemos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Granada y Valencia, y Obispos de Madrid, Alcalá, Salamanca, Sigüenza, Tarazona y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS TIROLESES.—Romanones, 7 y 9.

INGENIEROS DE CAMINOS Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo. ANTIGUA ACADEMIA DE SANCHEZ JIMENEZ PUEBLA, 6.—MADRID Pídase reglamentos al Director DON FRANCISCO SANCHEZ JIMENEZ

INTERNADO TECNICO ELOY GONZALO, núm. 18, hotel Especial por sus condiciones y método de enseñ. p.º Ingenieros, Arquitectos y Carreras Militares.—Clases individuales.—Exámenes en presencia de las familias. Pídase reglamentos.

MOLASSIN Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID EL REY DE LOS PIENSOS.—CUATRO AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE EI MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce. EI MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso. Enorme economía en la alimentación del ganado que, comiéndolo, trabaja más que con ningún otro pienso. Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las Oficinas CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

Transporte de mercancías a domicilio La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad. Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, o bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16. El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal o telefónico al Despacho Central. TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 209. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 305. Estación Atocha, pequeña velocidad.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO II, VILLANUEVA, 11.—MADRID Capital: 12 millones de pesetas Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. GRAN PREMIO Exposición Universal de Lieja 1905. La más alta recompensa. PRODUCTOS QUÍMICOS Sulfato de sosa. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico ordinario. Glicerina. Acido nítrico. Nitrate de sosa. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico. Sulfato de amoníaco. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del entente agronómico. EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU Aviso importante. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin autenticarse antes de nuestras tarifas. Diríjase a la Sociedad General de Industria y Comercio, calle de Villanueva, 11, Madrid. Dirección postal: Apartado 940. Direc. telegráf. y teléf.: Grinco, Madrid.

Agencia de publicidad STORR PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13.—TELÉFONO 805 Pídase tarifas, que se envían gratis.

CALLICIDA Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la curación de callos y durezas de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farm. s. y centros de es. ec. c. s. Pastas y caramelos Dulces, 2,50 kilo, Bombones, 6. Fábrica, Bolsa, 10.

SEÑORITAS Correos y Telégrafos Aparato Morse, mecanografía. Apuntes completos de Geografía y Aritmética. Pontejos, 10.

Representantes Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Comerciantes Bureau, 17, París.

Traspaso de un antiguo y acreditado almacén de vinos, aceites y jabones, por no poderlo atender su dueño. Razón: Príncipe, 12, casa de Aramburo.

Motor eléctrico un caballo, se vende barato. Desengaño, 22 y 24.

COMPRO máquinas Singer. Leganitos, 40, tda.

CAPITALES se colocan con buena renta y segura.

DINERO con hipoteca y sobre muebles y géneros a retirar. MONTE-RA, 53, 1.º, 9 a 12 y 5 a 7.

Correos Prorr. Aduana, 11 y Ferraz, 7. Cda. habits familia reducida. R. Hortaliza, 36, comts.

Noticia buena, con n.º 10 en casa. R. A.º. Fuencarral, 80

Señorita conociendo perfección inglés, italiano, francés, música y labores, desea colocarse de institutriz ó dama de compañía de familia decente. Escriba postal núm. 949438.

REPRESENTANTES Para una casa de comisiones y representaciones extranjeras establecidas en esta plaza, se necesitan representantes en provincias, que siendo activos pueden ganar buenas comisiones. Escribir con referencias a José A. Fernández de Angulo.—Hortaliza, 40.

Embajadores, 63, tienda Se traspasa gran local y se vende anaqueles, mostrador y mesa nogal para sastrero ó planchadora.

DINERO a industr. ó comerciantes por particip. en su neg.º. Lta. Ca. billete 25 ptas. núm. 1.337.783.

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.º casa Zaragoza, 4. Mesa coches, Rafael Carro, 5.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaliza, 19, 1.º, izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

ESLAVA COMPRA alhajas de ocasión, oro y papeletas del Monte. Montero, 40

PIANO GANGA HORTALEZA, NÚM. 24, 2.º

FILTROS de campaña para agua, higiénicos y cómodos. Utensilios de cocina y cafeteras. Precios fijos y baratos. Baños grandes desde 7 duros. Duchas, 4 a 5 ptas. Sorbeteras americanas por cuenta de la fábrica. Armarios frigoríficos. Botellas «Thermos». Sparklets.—Infernillos de viaje. Lámparas de jardín. Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 12, esq.º a San Felipe Neri.

ZAPATOS de lona, 3 reales el par. Cotegata, 2, 1.º

HONORIO RODRIGUEZ Hortaliza, 96, para muebles. Tolas, Stores, Vilos, Edredos.

CASA AMUEBLADA alquilarse; tiene calefacción, baños, garaje, Mendizabal, 37

Instituciones extranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de comp.º y para comercio. Bonnes gouvernantes aya y sirvientas de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1457.

Avisos a Coloreros, 3, y Paseo de San Vicente, 6, calle Cascorro.

DOLOR DE CABEZA neuralgias y jaquecas cesan alrecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pta. Arenal, 15, farm.

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

AGENCIA DE ANUNCIOS J. DOMINGUEZ: MATUTE 8 2.º LHA.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India Java, Sumatra China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3.º, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.—Regreso de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINEA DE CUBA Y MEJICO Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de Cádiz el 22, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas respectivamente, con franquicia de 80 kilos, peso máximo.

LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 109) y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de dos tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve a doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación, OFICINAS CENTRALES, Paseo de los Puntos, núm. 2, TELEFONO, 808.

FERROCARRILES SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas respectivamente, con franquicia de 80 kilos, peso máximo.

LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 109) y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de dos tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve a doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación, OFICINAS CENTRALES, Paseo de los Puntos, núm. 2, TELEFONO, 808.

ALCALA, 6 Y 8.—MADRID.

DINERO por alhajas y papeletas del Monte. Príncipe 2 prestamos. Central Eléctrica DE CARTAGENA Se vende todo su material. N.º 1.º MAS CANAS la mejor agua higiénica. En la vista Gamelos para teatro y campo.—Dubose, óptico. ARENAL, 19 y 21. Muebles lona a 15 pta. par. Por 16 se facturan remitiendo fondos. IZUELA, Fuencarral, 51.

Sociedad General de Anuncios ALCALA, 6 Y 8.—MADRID.